
DE    Montagehinweis 

Lesen Sie diese Montageanleitung vor Beginn der 
Montagearbeiten sorgfältig durch. Beachten Sie  

vor allem die Hinweise und folgen Sie den Piktogrammen.
•	 	Arbeiten	an	Bremsanlagen	dürfen	nur	von	Mecha	nikern	mit	

entsprechender	Fachkenntnis	des	Bremssystems	durchgeführt	
werden.

•	 	Generell	sind	die	Angaben	aus	den	Originalunter	lagen	des	
Fahrzeugherstellers	zu	befolgen.

•	 	Bremsflüssigkeit	kann	bei	unsachgemäßem	Umgang	zu	
schwerwiegenden	Personen-	oder	Sachschäden	führen.	Die	
Vorschriften	des	Bremsflüssigkeitsherstellers	sind	zu	beachten.

•	  Ausschließlich	DOT	4	Bremsflüssigkeiten	verwenden.		
Niemals	Mineralöl	einfüllen!

•	 	Nach	Arbeiten	am	Hydraulik-/Antiblockiersystem	muss	eine	
Dichtheits-,	Funktions-	und	Wirkungsprüfung	der	Bremsanlage	
nach	Anweisungen	des	Fahrzeugherstellers	durchgeführt	
werden.

•	  Vor	Instandsetzungen	am	Antiblockiersystem	die	Schadens-
ursache	mit	Hilfe	der	Eigendiagnose	ermitteln.
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•	 	Ersatzteile	erst	unmittelbar	vor	dem	Einbau	aus	der	Ver	packung	
entnehmen.

•	 	Nur	original	verpackte	Teile	verwenden.
•	 	Falschmontagen	können	zum	Ausfall	der	Brems	anlage	führen.
•	 	Bei	Austauscharbeiten	auf	Sauberkeit	achten.
•	 	Ausschließlich	fusselfreie	Putztücher	verwenden.
•	 	HECU	mit	mineralölfreiem	Reinigungsmittel	äußerlich	reinigen.
•	 	Bremspedal	mit	Pedalfesteller	blockieren.	Mit	Entlüfterflasche	

an	je	einem	Vorder-	und	Hinterrad	(einer	Fahrzeugseite)	die	
Entlüfterschraube	öffnen	um	den	vorhandenen	Druck	im	
Bremssystem	zu	reduzieren	(Abb. 4).

•	 	Stecker	sorgfältig	verschließen	damit	keine	Brems	flüssigkeit	
hineinläuft.

•	 	Bei	geöffneter	Anlage	nicht	mit	Druckluft	arbeiten	und	das	
Fahrzeug	nicht	bewegen.

•	 	Alle	hydr.	Anschlüsse	der	Einzelkomponenten	mit	geeigneten	
Verschlussstopfen	sofort	verschließen	(Abb. 06).

•	 	Der Regler kann durch elektrostatische Entladung geschädigt 
werden. Die elektrischen Kontakte dürfen nicht berührt werden 
(Abb. 9). Es sind die ESD Schutzmaßnahmen gemäß DIN  
EN 61340-5-1 bzw. ANSI/ESD S20.20-2014 zu beachten.  
(Abb. 3–16)

•	 	Dichtflächen	ausschließlich	mit	Bremsflüssigkeit	be	netzen.	
Keine	mineralölhaltigen	Flüssigkeiten	oder	Pasten	verwenden.

•	 	HECU	an	Halteblech	montieren	und	Befestigungsschrauben	
mit	8	+	2	Nm	anziehen	(Abb. 13).	

•	 	Nach	Einbau	der	HECU	ist	ein	Entlüftungsvorgang	durchzufüh-
ren	(Abb. 19).

•	 	Drucksensor	der	HECU	gemäß	Werkstatthandbuch	kalibrieren.	
Fehlerspeicher	der	Eigendiagnose	löschen	(Abb. 20).

•	 	Zur	Überprüfung	Zündung	einschalten	(Abb. 21).	ABS-/
ESP-Warnlampen	müssen	nach	erfolgreichem	Selbsttest	
er	löschen.	Zur	Bestätigung	der	Löschung	des	Fehlerspeichers,	
diesen	nochmals	auslesen	(Abb. 22).

•	 	Bei	abschließender	Probefahrt	mindestens	einmal	eine	
geregelte	Bremsung	durchführen	(Pulsieren	am	Bremspedal	
muss	spürbar	sein)	(Abb. 23)	ggf.	Entlüftungsvorgang	und	
Probefahrt	wiederholen.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Hydraulisches	Steuergerät)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Elektronisches	Steuergerät)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit		
(Hydraulisches	Elektronisches	Steuergerät)

GB   Installation information
Read through the installation instructions carefully 
before starting installation work. Pay particular 

attention to the instructions and follow the pictograms.
•	 		Work	on	the	brake	systems	may	only	be	carried	out	by	mechan-

ics	who	have	appropriate	specialist	knowledge	of	the	brake	
system.

•	 	Generally	speaking,	the	information	provided	in	the	vehicle	
manufacturer’s	original	documents	must	be	followed.

•	 	If	not	handled	properly,	brake	fluid	can	lead	to	serious	personal	
injuries	or	property	damage.	The	brake	fluid	manufacturer’s	
instructions	must	be	observed.

•	 	Only use	DOT	4	brake	fluids.	Never fill with mineral oil!
•	  Following	work	on	the	hydraulic/antilock	brake	system,	a	leak,	

function	and	effectiveness	test	must	be	carried	out	on	the	
brake	system	in	accordance	with	the	instructions	provided	by	
the	vehicle	manufacturer.

•	 	Before repairs	on	the	antilock	brake	system,	determine	the	
reason	for	the	damage	using	self-diagnosis.
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•	 	Only	remove	spare	parts	from	the	packaging	directly	prior	to	
installation.

•	 	Only	use	originally	packed	spare	parts.
•	 	Incorrect	installation	can	lead	to	brake	failure.
•	 	Ensure	clean	working	conditions	during	replacement	work.
•	 	Only	use	lint-free	cleaning	cloths.
•	 	Clean	the	exterior	of	the	HECU	using	a	cleaning	agent	free of 

mineral oil.
•	 	Block	the	brake	pedal	using	a	brake	arrester.	Open	the	bleed	

screw	with	a	bleeder	bottle	on	each	front	and	rear	wheel	(one	
side	of	the	vehicle)	in	order	to	reduce	the	pressure	in	the	brake	
system	(Fig. 4).

•	 	Seal	all	connectors	thoroughly	so	that	no	brake	fluid	can	
penetrate.

•	 	With	the	system	open,	do	not work	with	compressed	air	and	do	
not move	the	vehicle.

•	 	Seal	all	hydraulic	connections	of	the	individual	components	
using	suitable	sealing	plugs	immediately	(Fig. 06).

•	 	The	controller	can	be	damaged	by	electrostatic	discharge.	The	
electric	contacts	must	not	be	touched	(Fig. 9).	ESD	protective	
measures	in	compliance	with	DIN	EN	61340-5-1	or	ANSI/ESD	
S20.20-2014	must	be	observed.	(Fig. 3 –16)

•	 	Only	use	brake	fluid	to	moisten	sealing	areas.	Do	not	use	any	
fluids	containing	mineral	oil	or	any	pastes.

•	 	Fix	the	HECU	to	the	retaining	plate	and	tighten	the	fastening	
screws	using	8	+	2	Nm	(Fig. 13).

•	 	The	brake	system	must	be	bled	after	the	HECU	has	been	
installed	(Fig. 19).

•	 	Calibrate	the	HECU	pressure	sensor	in	accordance	with	the	
workshop	manual.	Delete	the	fault	memory	of	the	self-diagno-
sis	system	(Fig. 20).

•	 	Switch	on	the	ignition	to	check	(Fig. 21).	ABS/ESP	warning	
lights	must	go	out	after	successful	self-test.	To	confirm	deletion	
of	the	fault	memory,	read	this	out	again	(Fig. 22).

•	 	During	the	subsequent	test	drive,	carry	out	controlled	braking	
at	least	once	(pulsing	must	be	able	to	be	felt	at	the	brake	pedal)	
(Fig. 23),	if	necessary	repeat	bleeding	and	test	drive.

	HCU:	Hydraulic	Control	Unit	
ECU:	Electronic	Control	Unit	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit

FR   Remarque relative au montage
Veuillez lire attentivement ce manuel de montage 
avant de commencer les travaux de montage. Veuillez 

respecter principalement les indications et les pictogrammes.
•	 	Les	travaux	sur	les	installations	de	freinage	doivent	uniquement	

être	effectués	par	des	mécaniciens	disposant	de	connaissances	
spécialisées	correspondantes	sur	le	système	de	freinage.

•	 	De	façon	générale,	les	indications	des	documents	d’origine	du	
fabricant	du	véhicule	doivent	être	respectées.

•	 	Le	liquide	de	frein	peut	entraîner	des	dommages	corporels	ou	
matériels	graves	en	cas	de	mauvaise	manipulation.	Les	consignes	
du	fabricant	du	liquide	de	frein	doivent	être	respectées.

•	 	Utiliser	uniquement des	liquides	de	frein	DOT	4.	Ne jamais 
verser d’huile minérale !

•	  Une	fois	les	travaux	sur	le	système	hydraulique/antiblocage	
effectués,	un	contrôle	de	l’étanchéité,	du	fonctionnement	et	de	
l’efficacité	de	l’installation	de	freinage	doit	être	réalisé,	
conformément	aux	instructions	du	fabricant	du	véhicule.

•	 	Avant les	travaux	d’entretien	sur	le	système	antiblocage,	définir	
les	causes	des	dommages	à	l’aide	d’un	diagnostic	automatique.
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•	 	Ne	déballer	les	pièces	de	rechange	de	l’emballage	qu’immédia-
tement	avant	de	procéder	au	montage.

•	 		Utiliser	uniquement	des	pièces	dans	leur	emballage	d’origine.
•	 	Les	erreurs	de	montage	peuvent	entraîner	une	défaillance	du	

système	de	freinage.
•	 	Lors	des	travaux	de	remplacement,	veiller	à	la	propreté	de	

l’installation.
•	 	Utiliser	uniquement	des	chiffons	de	nettoyage	non	pelucheux.
•	 	Nettoyer	l’extérieur	de	l’HECU	avec	des	produits	nettoyants	

sans huile minérale.
•	 	Bloquer	la	pédale	de	frein	avec	un	arrêt	de	pédale.	À	l’aide	du	

vase	de	purge	à	chaque	roue	avant	et	roue	arrière	(d’un	côté	du	
véhicule),	ouvrir	la	vis	de	purge	pour	réduire	la	pression	dans	le	
système	de	freinage	(fig. 4).

•	 	Fermer	le	connecteur	avec	soin	afin	d’éviter	les	écoulements	de	
liquide	de	frein.

•	 	Ne pas travailler	avec	de	l’air	comprimé	lorsque	l’installation	
est	ouverte	et	ne pas déplacer	le	véhicule.

•	 	Fermer	immédiatement	tous	les	raccords	hydrauliques	des	
composants	individuels	avec	des	obturateurs	adaptés	(fig. 06).

•	 	Le	régulateur	peut	être	endommagé	par	les	décharges	
électrostatiques.	Les	contacts	électriques	ne	doivent	pas	être	
touchés	(fig. 9).	Les	mesures	de	protection	ESD	selon	DIN	EN	
61340-5-1	ou	ANSI/ESD	S20.20-2014	doivent	être	respectées.	
(fig. 3 –16)

•	 	Humidifier	les	surfaces	d’étanchéité	uniquement	avec	du	
liquide	de	frein.	Ne	pas	utiliser	de	liquides	ou	de	pâtes	à	base	
d’huile	minérale.

•	 	Monter	l’HECU	sur	la	tôle	de	maintien	et	serrer	les	vis	de	
fixation	avec	8	+	2	Nm	(fig. 13).

•	 	Après	le	montage	de	l’HECU,	un	processus	de	purge	doit	être	
réalisé	(fig. 19).

•	 	Calibrer	le	capteur	de	pression	de	l’HECU	conformément	au	
manuel.	Supprimer	la	mémoire	des	défauts	du	diagnostic	
automatique	(fig. 20).

•	 	Pour	les	vérifications,	activer	l’allumage	(fig. 21).	Les	lampes	
d’avertissement	ABS/ESP	doivent	s’éteindre	une	fois	l’autotest	
effectué	avec	succès.	Pour	confirmer	la	suppression	de	la	
mémoire	des	défauts,	la	lire	à	nouveau	(fig. 22).

•	 	Lors	de	la	course	de	test	finale,	un	freinage	régulé	doit	être	
effectué	au moins une fois	(l’impulsion	sur	la	pédale	de	frein	
doit	être	sensible)	(fig. 23),	sinon	répéter	le	processus	de	purge	
et	la	course	de	test	le	cas	échéant.

HCU	:	Hydraulic	Control	Unit	(appareil	de	commande	hydraulique)	
ECU	:	Electronic	Control	Unit	(appareil	de	commande	électronique)	
HECU	:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(appareil	de	commande	
hydraulique	électronique)

IT   Indicazioni di montaggio
Leggere attentamente le istruzioni di montaggio 
prima di iniziare i lavori di montaggio. Prestare parti-

colare attenzione alle indicazioni e seguire i simboli.
•	 	I	lavori	agli	impianti	frenanti	possono	essere	eseguiti	solo	da	

meccanici	con	conoscenze	specifiche	adeguate	sul	sistema	
frenante.

•	 	In	generale,	devono	essere	seguite	le	indicazioni	dei	documenti	
originali	della	casa	automobilistica.

•	 	In	caso	di	manipolazione	inadeguata,	il	liquido	per	freni	può	
causare	gravi	danni	a	persone	e	cose.	Devono	essere	seguite	le	
indicazioni	del	produttore	del	liquido	per	freni.

•	 	Impiegare	esclusivamente	liquidi	per	freni	DOT	4.	Non 
rabboccare mai con olio minerale!

•	  Dopo	i	lavori	ai	sistemi	idraulici/antibloccaggio,	deve	essere	
eseguita	una	prova	di	tenuta,	funzionamento	ed	efficacia	

•	 	Para	la	comprobación,	conecte	el	encendido	(fig. 21).	Las	
lámparas	de	advertencia	ABS/ESP	deberían	apagarse	una	vez	
realizada	con	éxito	la	autoprueba.	Para	confirmar	el	apagado	
de	la	memoria	de	errores,	consúltelo	de	nuevo	(fig. 22).

•	 	En	la	marcha	de	prueba	final,	realice	una	frenada	controlada	al	
menos	una vez	(debe	percibirse	el	pulso	en	el	pedal	de	freno)	
(fig. 23),	si	fuera	necesario	repita	el	proceso	de	purgado	y	la	
marcha	de	prueba.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(unidad	de	control	hidráulica)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(unidad	de	control	electrónica)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(unidad	de	control	
electrónica	hidráulica)

BG   Упътване за монтаж

Преди започване на монтажните работи 
прочетете внимателно упътването за монтаж. 

Преди всичко спазвайте указанията и следвайте 
пиктограмите.
·	  Работите по спирачните уредби трябва да се извършват 

само от монтьори със съответните специализирани 
познания за спирачната система.

·	  Най-общо трябва да се следват данните в оригиналната 
документация на автомобилния производител.

·	  При неправилна употреба спирачната течност може да при-
чини тежки персонални увреждания или материални щети. 
Трябва да се спазват разпоредбите на производителя на 
спирачната течност.

·	  Да се използват само спирачни течности DOT 4. Никога да 
не се пълни минерално масло!

·	  След работи по хидравличната/антиблокиращата система 
трябва да се извърши проверка на плътността, функцио-
налността и ефективността на спирачната уредба според 
указанията на автомобилния производител.

·	  Преди ремонти на антиблокиращата система да се 
определи причината за повредата с помощта на собствена 
диагностика.
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·	 	Резервните части да се изваждат от опаковката едва 
непосредствено преди монтажа.

·	  Да се използват само оригинално опаковани части.
·	  Неправилният монтаж може да доведе до отказ на 

спирачната уредба.
·	  При смяната на части да се внимава за чистотата.
·	  Да се използват само кърпи, които не отделят власинки.
·	  HECU да се почисти отвън с почистващ препарат без 

минерално масло.
·	  Спирачният педал да се блокира с педален фиксатор. С 

обезвъздушаващата бутилка развийте обезвъздушаващия 
болт на всяко едно предно и задно колело (от едната страна 
на автомобила), за да намалите наличното налягане в 
спирачната система (фиг. 4).

·	  Внимателно затворете щекера, за да не влиза спирачна 
течност.

·	  При отворена уредба не работете със сгъстен въздух и не 
движете автомобила.

·	  Веднага затворете всички хидравлични изводи на 
отделните компоненти с подходящи затварящи капачки 
(фиг. 06).

·	  Регулаторът може да се повреди поради електростатично-
то разреждане. Не бива да има допир до електрическите 
контакти (фиг. 9). Трябва да се спазват защитните мерки 
против ESD (електростатично разреждане) съгласно DIN 
EN 61340-5-1 и ANSI/ESD S20.20-2014. (фиг. 3 –16)

·	  Уплътняващите повърхности да се намокрят само със 
спирачна течност. Да не се използват течности или пасти, 
съдържащи минерално масло.

·	  HECU да се монтира на фиксиращата ламарина и 
крепежните болтове да се затегнат с 8 + 2 Nm (фиг. 13).

·	  След монтажа на HECU да се извърши обезвъздушаване 
(фиг. 19).

·	  Сензорът за налягането на HECU да се калибрира 
съгласно сервизния наръчник. Паметта за грешки на 
собствената диагностика да се изтрие (фиг. 20).

·	  За проверка да се включи запалването (фиг. 21). След 
успешен автотест ABS-/ESP-предупредителните лампи 
трябва да изгаснат. За потвърждение, че паметта за 
грешки е изтрита я претърсете още веднъж (фиг. 22).

·	  При заключително пробно пътуване направете най-малко 
едно редовно спиране (трябва да се чувства пулсирането 
на спирачния педал) (фиг. 23), при необходимост 
повторете обезвъздушаването и пробното пътуване.

HCU: Hydraulic Control Unit (хидравличен блок за управление) 
ECU: Electronic Control Unit (електронен блок за управление) 
HECU: Hydraulic Electronic Control Unit (хидравличен 
електронен блок за управление)

CZ   Montážní pokyn
Před zahájením montážních prací si pečlivě přečtěte 
Návod k montáži. Věnujte svoji pozornost především 

pokynům a upozorněním a postupujte dle piktogramů.
•	 	Práce	na	brzdovém	ústrojí	smí	provádět	pouze	vyučený	

automechanik	s	odpovídajícími	odbornými	znalostmi	o	
brzdových	ústrojích.

•	 	Zásadně	je	nutné	postupovat	dle	pokynů,	uvedených	v	původní	
dokumentaci	výrobce	vozidla.

•	 	V	případě	neúčelové	manipulace	se	může	brzdová	kapalina	stát	
příčinou	těžkých	zranění	a	značných	věcných	poškození.	
Během	manipulace	je	nutné	dodržovat	pokyny	a	upozornění	
výrobce	brzdové	kapaliny.

•	 	Používejte	pouze brzdové	kapaliny	typu	DOT	4.	V žádném 
případě nepoužívejte minerální olej!

•	  Po	dokončení	prací	na	hydraulických/ABS	rozvodech	je	nutné	
na	brzdovém	ústrojí	provést	test	těsnosti,	funkčnosti	a	účinnosti	
dle	pokynů	výrobce	vozidla.	

•	 	Před zahájením	servisních	prací	na	ABS	systému	je	nutné	
provést	diagnostiku	za	účelem	zjištění	příčiny	poškození.

dell’impianto	frenante	nel	rispetto	delle	istruzioni	della	casa	
automobilistica.

•	 	Prima di	eventuali	riparazioni	al	sistema	antibloccaggio,	
determinare	la	causa	del	danno	con	l’aiuto	di	un’autodiagnosi.
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	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	I	pezzi	di	ricambio	vanno	tolti	dalla	confezione	immediatamente	
prima	dell’installazione.

•	 	Usare	solo	pezzi	imballati	nella	confezione	originale.
•	 	Il	montaggio	errato	può	causare	guasti	all’impianto	frenante.
•	 	Garantire	la	pulizia	durante	i	lavori	di	sostituzione.
•	 	Per	la	pulizia	impiegare	esclusivamente	panni	privi	di	lanugine.
•	 	Pulire	esternamente	l’HECU	con	un	detergente	privo di olio 

minerale.
•	 	Bloccare	il	pedale	del	freno	con	l’apposito	blocca-pedale.	

Aprire	la	vite	di	spurgo	con	una	bottiglia	di	spurgo	su	una	ruota	
anteriore	e	su	una	posteriore	(un	lato	del	veicolo)	per	ridurre	la	
pressione	presente	nel	sistema	frenante.

•	 	Chiudere	con	cautela	la	spina,	in	modo	da	evitare	l’entrata	di	
liquido	per	freni.

•	 	Con	l’impianto	aperto,	non lavorare	con	l’aria	compressa	e	non 
muovere	il	veicolo.

•	 	Chiudere	immediatamente	tutti	i	collegamenti	idraulici	dei	
singoli	componenti	con	dei	tappi	di	chiusura	(fig. 06).

•	 	Il	regolatore	può	essere	danneggiato	da	cariche	elettrostatiche.	
I	contatti	elettrici	non	devono	essere	toccati	(fig. 9).	Devono	
essere	rispettate	le	misure	di	protezione	ESD	a	norma	DIN	EN	
61340-5-1	ovvero	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(fig. 3 –16)

•	 	Bagnare	le	superfici	di	tenuta	esclusivamente	con	liquido	per	
freni.	Non	impiegare	liquidi	o	paste	contenenti	olio	minerale.

•	 	Montare	l’HECU	al	lamierino	di	sostegno	e	serrare	le	viti	di	
fissaggio	a	8	+	2	Nm	(fig. 13).

•	 	Dopo	l’installazione	dell’HECU	deve	essere	eseguito	lo	spurgo	
(fig. 19).

•	 	Calibrare	il	sensore	di	pressione	dell’HECU	come	indicato	nel	
manuale	di	fabbrica.	Cancellare	la	memoria	degli	errori	
dell’autodiagnosi	(fig. 20).

•	 	Inserire	l’accensione	a	titolo	di	verifica	(fig. 21).	Le	spie	di	
segnalazione	ABS/ESP	devono	spegnersi	dopo	la	conclusione	
positiva	dell’auto-test.	Leggere	ancora	una	volta	la	memoria	
degli	errori	per	confermarne	la	cancellazione	(fig. 22).

•	 	In	occasione	della	corsa	di	prova	conclusiva,	eseguire	una 
volta una	frenata	regolata	(la	pulsazione	deve	essere	
percepibile	sul	pedale	del	freno)	(fig. 23),	eventualmente	
ripetere	la	procedura	di	spurgo	e	la	corsa	di	prova.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(unità	di	controllo	idraulico)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(unità	di	controllo	elettronico)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(unità	di	controllo	
idraulico-elettronico)

ES   Instrucciones de montaje
Lea con atención estas instrucciones de montaje 
antes de comenzar las tareas de montaje. Observe 

sobre todo las indicaciones y siga los pictogramas.
•	 	Los	trabajos	en	los	sistemas	de	freno	sólo	pueden	ser	

efectuados	por	mecánicos	con	los	conocimientos	técnicos	
correspondientes	del	sistema	de	frenos.

•	 	Por	lo	general,	deberán	respetarse	los	datos	en	la	documenta-
ción	original	del	fabricante	del	vehículo.

•	 	El	manejo	inadecuado	del	líquido	de	frenos	puede	provocar	
graves	daños	personales	o	materiales.	Observe	las	normas	del	
fabricante	del	líquido	de	frenos.

•	 	Emplee	exclusivamente	líquidos	de	freno	DOT	4.	¡Nunca	
rellene	con	aceite	mineral!

•	 	Tras	los	trabajos	en	el	sistema	hidráulico/antibloqueo,	deberá	
realizarse	una	prueba	de	estanqueidad,	de	funcionamiento	y	de	
eficacia	del	sistema	de	frenos	conforme	a	las	indicaciones	del	
fabricante	del	vehículo.

•	 	Antes de efectuar	reparaciones	en	el	sistema	antibloqueo,	
determine	la	causa	de	los	daños	con	ayuda	del	autodiagnóstico.

 Códigos de error:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Retire	el	embalaje	de	los	recambios	inmediatamente	antes	del	
montaje.

•	 	Emplee	sólo	piezas	extraídas	de	su	embalaje	original.
•	 	Los	montajes	incorrectos	pueden	provocar	fallos	en	el	sistema	

de	frenos.
•	 	Procure	mantener	la	limpieza	durante	las	tareas	de	recambio.
•	 	Emplee	exclusivamente	paños	de	limpieza	sin	pelusa.
•	 	Limpie	el	HECU	por	fuera	con	productos	de	limpieza	exentos 

de aceite mineral.
•	  Bloquee	el	pedal	de	freno	con	el	bloqueador	de	pedal.	Con	la	

botella	de	purga,	abra	el	tornillo	de	purga	en	la	rueda	delantera	
y	trasera	respectivamente	(de	un	lado	del	vehículo)	para	reducir	
la	presión	disponible	en	el	sistema	de	frenos	(fig. 4).

•	 	Cierre	el	conector	cuidadosamente	para	que	no	penetre	el	
líquido	de	frenos.

•	 	Si	el	sistema	está	abierto,	no	trabaje	con	aire	comprimido	y	no	
mueva	el	vehículo.

•	 	Cierre	inmediatamente	todas	las	conexiones	hidráulicas	de	los	
componentes	individuales	con	los	tapones	de	cierre	
adecuados	(fig. 06).

•	 	El	regulador	puede	resultar	dañado	por	la	descarga	
electroestática.	No	está	permitido	tocar	los	contactos	eléctricos	
(fig. 9).	Observe	las	medidas	de	protección	ESD	conforme	a	DIN	
EN	61340-5-1	o	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(Fig. 3 –16)

•	 	Humedecer	las	superficies	sellantes	únicamente	con	líquido	de	
frenos.	No	emplee	líquidos	o	pastas	que	contengan	aceite	
mineral.

•	 	Monte	el	HECU	en	la	chapa	de	soporte	y	apriete	los	tornillos	de	
fijación	con	8	+	2	Nm	(fig. 13).

•	 	Tras	el	montaje	del	HECU	deberá	efectuarse	un	proceso	de	
purgado	(fig. 19).

•	 	Calibrar	el	sensor	de	presión	del	HECU	conforme	al	manual	del	
taller.	Eliminar	el	acumulador	de	errores	de	autodiagnóstico	
(fig. 20).

	 Chybové kódy:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Náhradní	díly	odeberte	z	balení	teprve	bezprostředně	před	
jejich	použitím	k	montáži.

•	 	Používejte	pouze	originální	náhradní	díly	v	původním	balení.
•	 	Nesprávně	provedená	montáž	může	způsobit	nefunkčnost	

brzdového	ústrojí.
•	 	Během	výměny	dílů	dbejte	na	čistotu.
•	 	Používejte	pouze	bezfuflíkové	hadříky.
•	 	K	čištění	jednotky	HECU	používejte	čisticí	prostředky	bez	

přísad minerálních olejů.
•	 	Brzdový	pedál	zablokujte	odpovídajícím	zajištěním.	Brzdové	

ústrojí	odtlakujte	přes	odvzdušňovací	šroub,	který	otevřete	
pomocí	odvzdušňovací	nádoby,	nacházející	se	na	předním	a	
zadním	kole	na	obou	stranách	vozidla	(obr. 4).

•	 	Násuvný	uzávěr	opatrně	uzavřete,	aby	nevytekla	žádná	brzdová	
kapalina.

•	 	Během	prací	na	otevřeném	brzdovém	ústrojí	nepoužívejte	
stlačený	vzduch,	vozidlem	se nesmí pohybovat.

•	 	Všechny	hydraulické	přípojky	jednotlivých	komponent	okamžitě	
uzavřete	vhodným	uzávěrem	(obr. 06).

•	 	V	důsledku	působení	elektrostatických	výbojů	může	dojít		
k	poškození	regulátoru.	Elektrických	kontaktů	se	nedotýkejte	
(obr. 9).	Dodržujte	zásady	ESD	ochranných	opatření	dle	DIN		
EN	61340-5-1,	popř.	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(obr. 3 –16)

•	 	Těsnicí	plochy	potřísněte	pouze	brzdovou	kapalinou.	Nepoužívejte	
žádné	kapaliny	nebo	pasty	s	obsahem	minerálních	olejů.

•	 	Jednotku	HECU	přimontujte	na	přídržné	oplechování	a	utáhněte	
upevňovacími	šrouby	na	utahovací	moment	8	+	2	Nm	(obr. 13).

•	 	Po	dokončení	montáže	jednotky	HECU	proveďte	odvzdušnění	
ústrojí	(obr. 19).

•	 	Proveďte	kalibraci	tlakového	senzoru	jednotky	HECU	dle	
postupů,	uvedených	v	dílenské	příručce.	Vymažte	paměť	
poruchových	a	chybových	hlášení	diagnostické	jednotky		
(obr. 20).

•	 	Pro	kontrolu	zapněte	zapalování	(obr. 21).	Po	úspěšném	
dokončení	diagnostiky	musí	zhasnout	výstražné	kontrolky	
ABS/ESP.	Smazání	paměti	poruchových	a	chybových	hlášení	si	
ověřte	opakováním	načtením	hlášení	(obr. 22).

•	 	Během	následující	zkušební	jízdy	vozidlem	proveďte	alespoň	
jednou kontrolované	brzdění	(přes	brzdový	pedál	musíte	cítit	
pulzace)	(obr. 23),	popř.	zopakujte	odvzdušnění	brzdového	
ústrojí	s	následnou	zkušební	jízdou.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydraulická	regulační	jednotka)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektronická	řídicí	jednotka)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydraulická	elektronická	
řídicí	jednotka)

DK   Montagehenvisning
Læs denne montagevejledning grundigt inden du 
starter på monteringsarbejderne. Bemærk frem for 

alt henvisninger og følg piktogrammerne.
•	  Arbejder	på	bremseanlæg	må	kun	udføres	af	mekanikere	med	

tilsvarende	faglig	viden	om	bremsesystemet.
•	 	Generelt	skal	angivelserne	fra	bilproducentens	originaldoku-

menter	følges.
•	 	Bremsevæske	kan	ved	forkert	håndtering	forårsage	alvorlige	

person-	eller	materielle	skader.	Der	skal	tages	hensyn	til	
forskrifterne	fra	bremsevæskeproducenten.

•	 	Brug udelukkende DOT	4	bremsevæske.	Påfyld aldrig 
mineralolie!

•	  Efter	arbejder	på	hydraulik-/antiblokeringssystemet	skal	der	
foretages	en	tætheds-,	funktionskontrol	af	bremseanlægget,	i	
henhold	til	anvisninger	fra	bilproducenten.

•	 	Inden reparationsarbejder	på	antiblokeringssystemet	skal	
skadesårsagen	findes	ved	hjælp	af	egendiagnosen.

 Fejlkoder:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Tag	først	reservedele	ud	af	emballagen	umiddelbart	før	
monteringen.

•	 	Brug	kun	originalt	emballerede	dele
•	 	Forkert	montering	kan	forårsage	svigt	af	bremseanlægget.
•	 	Sørg	for	renhed	ved	udskiftningsarbejder.
•	 	Brug	kun	fnugfrie	klude.
•	 	Rengør	HECU	med	et	mineraloliefrit rengøringsmiddel	

udvendigt.
•	 	Blokér	bremsepedalen	med	låseanordning.	Åbn	udluftningsskru-

en	på	et	for-	og	et	baghjul	med	udluftningsflaske	(en	køretøjsside)	
for	at	reducere	det	eksisterende	tryk	i	bremsesystemet	(Fig. 4).

•	 	Luk	proppen	omhyggeligt,	så	der	ikke	løber	bremsevæske	ud.
•	 	Arbejd	ikke	med	trykluft	ved	åbent	anlæg	og	bevæg	ikke	

køretøjet.
•	 	Luk	straks	alle	enkeltkomponenternes	hydrauliske	tilslutninger	

med	egnede	lukkepropper	(Fig. 06).
•	 	Reguleringen	kan	tage	skade	på	grund	af	elektrostatisk	

opladning.	De	elektriske	kontakter	må	ikke	berøres	(Fig. 9).	
Overhold	ESD	beskyttelsesforanstaltninger	iht.	DIN	EN	
61340-5-1	hhv.	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(Fig. 3 –16)

•	 	Befugt	kun	tætningsflader	med	bremsevæske.	Brug	ikke	
mineraloliebaserede	væsker	eller	pastaer.

•	 	Montér	HECU	på	holdeplade	og	spænd	monteringsskruer	med	
8	+	2	Nm	(Fig. 13).

•	 	Efte	montering	af	HECU	skal	der	foretages	en	udluftning	(Fig. 19).
•	 	HECU	tryksensor	kalibreres	tilsvarende	værkstedsmanual.		

Slet	egendiagnosens	fejlhukommelse	(Fig. 20).
•	 	Udfør	en	kontrol	ved	at	slå	tændingen	til	(Fig. 21).	ABS-/

ESP-kontrollamper	skal	slukke	efter	vellykket	selvtest.	Udlæs	
fejlhukommelse	igen	som	bekræftelse	af	sletning	(Fig. 22).

•	 	Ved	den	efterfølgende	prøvekørsel	skal	der	mindst	udføres	en 
kontrolleret	bremsning	(bremsepedal	skal	pulsere	mærkbart)	
(Fig. 23),	gentag	om	nødvendigt	udluftning	og	prøvekørsel.	
Gentag	udluftning	og	prøvekørsel.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydraulisk	styreenhed)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektronisk	styreenhed)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydraulisk	elektronisk	
styreenhed)

91.9998-5905.1

Montagehinweis 
HCU MK60 ESP

Installation information 
HCU MK60 ESP

Remarque relative  
au montage 
HCU MK60 ESP

Indicazioni di montaggio 
HCU MK60 ESP

Instrucciones  
de montaje 
HCU MK60 ESP

Continental Aftermarket GmbH
Guerickestrasse 7 
60488 Frankfurt 
Germany 
Phone +49 69 7603-1 
Fax  +49 69 761061
www.ate.de 07

.1
7/

0
0 

©
 2

01
7 

C
on

tin
en

ta
l A

ft
er

m
ar

ke
t 

G
m

b
H

EE   Paigaldusjuhis
Enne tööle asumist lugege paigaldusjuhis põhjalikult 
läbi. Järgige juhiseid ja piktogramme.

•	  Piduriseadmel	tohib	töid	teostada	üksnes	pidurisüsteemi	
tundev	vastava	erialase	ettevalmistusega	mehaanik.	

•	 	Järgida	tuleb	sõidukitootja	originaaldokumentide	andmeid.	
•	 	Pidurivedeliku	asjatundmatu	käsitsemine	võib	põhjustada	

raskeid	inimvigastusi	või	esemelist	kahju.	Järgige	pidurivedeliku	
tootja	andmeid.

•	 	Kasutage	ainult pidurivedelikku	DOT	4.	Mineraalõli 
kasutamine on keelatud!

•	  Pärast	hüdraulika-	või	blokeerumisvastasel	süsteemil	teostatud	
töid	tuleb	sõidukitootja	juhiste	järgi	kontrollida	piduriseadme	
tihedust,	töökindlust	ja	pidurdusvõimet.

•	 	Enne blokeerumisvastaste	pidurite	remonttöid	tuleb	kahjustuse	
põhjus	enesediagnoosi	abil	välja	selgitada.

 Veakoodid:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Võtke	varuosad	pakendist	välja	vahetult	enne	paigaldust.
•	 	Kasutage	üsknes	originaalpakendisse	pakendatud	osi.
•	 	Vale	paigaldus	võib	põhjustada	piduriseadme	rikkeid.
•	 	Vahetustööde	ajal	tuleb	hoida	puhtust.
•	 	Kasutage	ainult	kiuvaba	puhastuslappi.
•	 	Puhastage	hüdraulilise	ja	elektroonilise	juhtploki	(HECU)	

välisosa	mineraalõlivaba puhastusvahendiga.
•	 	Blokeerige	piduripedaal	fiksaatoriga.	Avage	õhueraldusballoo-

niga	ühel	esi-	ja	tagarattal	(sõiduki	ühel	poolel)	õhueraldus-
ventiil,	et	vähendada	pidurissüsteemi	rõhku	(joonis 4).

•	 	Sulgege	pistikkork	hoolikalt,	et	vältida	pidurivedeliku	
sissevoolamist.

•	 	Avatud	seadmel	ei tohi töötamiseks	suruõhku	kasutada	ega 
sõidukit	liigutada.

•	 	Kõik	üksikkomponentide	hüdraulilised	ühendused	tuleb	
sulgeda	kohe	sobiva	sulgurkorgiga	(joonis 06).

•	 	Regulaatorid	võivad	elektrostaatilise	laengu	tõttu	kahjustuda.	
Elektriühendusi	ei	tohi	katsuda	(joonis 9).	Järgida	tuleb	ESD	
kaitsemeetmeid	DIN	EN	61340-5-1	ja	ANSI/ESD	S20.20-2014	
järgi.	(joonised 3–16)

•	 	Tihendpindu	tohib	niisutada	ainult	pidurivedelikuga.	Mineraalõli	
sisaldavaid	vedelikke	või	pastasid	kasutada	ei	tohi!

•	 	Monteerige	hüdrauliline	ja	elektrooniline	juhtplokk	(HECU)	
hoideplaadi	külge	ja	keerake	kinnituspoltidega	tugevusega		
8	+	2	Nm	kinni	(joonis 13).

•	 	Pärast	HECU	paigaldust	tuleb	teostada	õhueraldus	(joonis 19).
•	 	Kalibreerige	HECU	rõhuandur	töökoja	käsiraamatu	järgi.	

Kustutage	enesediagnoosi	veamälu	(joonis 20).
•	 	Lülitage	kontrollimiseks	süüde	sisse	(joonis 21).	ABS-/ESP-	

hoiatustuled	peavad	pärast	õnnestunud	isetesti	kustuma.	
Veamälu	kustutamise	kinnitamiseks	korrake	lugemist	(joonis 22).

•	 	Töid	lõpetava	proovisõidu	ajal	tuleb	vähemalt	üks kord	kontrollitult	
pidurdada	(piduripedaali	pulseerimine	peab	olema	tuntav)	(joonis 
23),	vajadusel	korrake	õhutusprotsessi	ja	tehke	uus	proovisõit.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hüdrauliline	juhtplokk)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektrooniline	juhtplokk)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hüdrauliline	ja	
elektrooniline	juhtplokk)

FI   Asennusohje
Lue asennusohje huolellisesti läpi ennen asennustöi-
den aloittamista. Ota ennen muuta huomioon ohjeet 

ja noudata kuvasymboleja.
•	  Jarrulaitteille	tehtäviä	töitä	saavat	suorittaa	vain	asentajat,	joilla	

on	jarrujärjestelmää	koskevat	ammattitiedot.
•	 	Yleisesti	on	noudatettava	ajoneuvon	valmistajan	alkuperäisten	

asiakirjojen	tietoja.
•	 	Jarruneste	voi	asiattomasti	käsiteltynä	aiheuttaa	vakavia	

henkilö-	ja	aineellisia	vahinkoja.	Jarrunesteen	valmistajan	
määräykset	on	otettava	huomioon.

•	 	Käytä	ainoastaan DOT	4	jarrunesteitä.	Älä koskaan lisää 
mineraaliöljyä!

•	  Hydraulijärjestelmän	/	lukkiutumattoman	jarrujärjestelmän	
parissa	tehtyjen	töiden	jälkeen	on	suoritettava	jarrulaitteiston	
tiiviys-,	toiminta-	ja	tehotesti	ajoneuvon	valmistajan	ohjeiden	
mukaisesti.

•	 	Ennen lukkiutumattoman	jarrujärjestelmän	korjaamista	on	
selvitettävä	vian	syy	sisäisellä	diagnoosilla.

 Vikakoodit:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Ota	varaosat	pois	pakkauksesta	juuri	välittömästi	ennen	
asennusta.

•	 	Käytä	vain	alkuperäiseen	pakkaukseen	pakattuja	osia.
•	 	Virheelliset	asennukset	voivat	aiheuttaa	jarrulaitteiston	

vikaantumisen.
•	 	Kun	vaihdat	osia,	kiinnitä	huomiota	puhtauteen.
•	 	Käytä	vain	nukkaantumattomia	puhdistusliinoja.
•	 	Puhdista	HECU	ulkopuolelta	puhdistusaineella,	joka	ei	sisällä	

mineraaliöljyä.
•	 	Lukitse	jarrupoljin	lukitsimella.	Avaa	ilmauspullolla	etu-	ja	

takapyörien	(ajoneuvon	toiselta	puolelta)	ilmausruuvi	
jarrujärjestelmän	paineen	alentamiseksi	(kuva 4).

•	 	Sulje	pistotulppa	huolellisesti,	jotta	jarrunestettä	ei	pääse	
valumaan	sisään.

•	 	Kun	järjestelmä	on	auki,	älä työskentele	paineilmalla,	äläkä 
liikuta	ajoneuvoa.

•	 	Sulje	heti	kaikkien	yksittäisten	osien	hydrauliset	liitännät	
sopivilla	sulkutulpilla	(kuva 06).

•	 	Säädin	voi	vaurioitua	sähköstaattisen	purkauksen	vuoksi.	
Sähkökoskettimiin	ei	saa	koskea	(kuva 9).	On	toteutettava	
ESD-suojaustoimenpiteet	DIN	EN	61340-5-1	tai	ANSI/ESD	
S20.20-2014	mukaisesti.	(kuva 3 –16)

•	 	Kostuta	tiivistepinnat	vain	jarrunesteellä.	Älä	käytä	mineraalipi-
toisia	nesteitä	tai	pastoja.

•	 	Asenna	HECU	kiinnityslevyyn	ja	kiristä	kiinnitysruuvit	8	+	2	Nm	
(kuva 13).

•	 	HECUn	asentamisen	jälkeen	on	suoritettava	ilmaus	(kuva 19).
•	 	Kalibroi	HECUn	paineanturi	korjaamon	käsikirjan	mukaisesti.	

Tyhjennä	sisäisen	diagnoosin	vikamuisti	(kuva 20).
•	 	Kytke	tarkastusta	varten	sytytys	päälle	(kuva 21).	ABS-/

ESP-merkkivalojen	pitää	sammua	onnistuneen	itsetestin	
jälkeen.	Tarkasta	vikamuistin	tyhjennys	lukemalla	se	vielä	
kerran	(kuva 22).

•	 	Suorita	lopuksi	koeajossa	vähintään	kerran ohjattu	jarrutus	
(jarrupolkimen	sykinnän	pitää	olla	tunnettavissa)	(kuva 23),	tee	
tarvittaessa	ilmaus	ja	suorita	koeajo	vielä	uudelleen.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydraulinen	ohjausyksikkö)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektroninen	ohjausyksikkö)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydraulielektroninen	
ohjausyksikkö)

GR   Υπόδειξη για τοποθέτηση
Πριν την έναρξη των εργασιών τοποθέτησης παρα-
καλούμε να διαβάσετε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες 

τοποθέτησης. Να προσέξετε ιδιαίτερα τις υποδείξεις και να 
ακολουθήσετε τις οδηγίες στα εικονογράμματα.
·	  Εργασίες σε μονάδες πέδησης επιτρέπεται να εκτελούνται μόνο 

από μηχανικούς με ανάλογες ειδικές γνώσεις σχετικά με το 
σύστημα πέδησης.

·	  Να προσέχετε τα στοιχεία και τις υποδείξεις που αναφέρονται 
στα πρωτότυπα εγχειρίδια του κατασκευαστή του οχήματος!

·	  Το υγρό φρένων μπορεί να προκαλέσει σοβαρές βλάβες υγείας 
και υλικές ζημιές σε περίπτωση μη ενδεδειγμένης χρήσης. Να 
ακολουθείτε τις προδιαγραφές του κατασκευαστή του υγρού 
φρένων.

·	  Να χρησιμοποιείτε αποκλειστικά και μόνο υγρά φρένων DOT 4. 
Ποτέ μη χρησιμοποιείτε ορυκτέλαιο!

·	  Μετά από εργασίες στο υδραυλικό σύστημα / στο σύστημα 
αντιεμπλοκής πρέπει να γίνει έλεγχος στεγανότητας, 
λειτουργίας και αποτελεσματικότητας της μονάδας πέδησης 
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή του οχήματος.

•	  Πριν από επισκευές στο σύστημα αντιεμπλοκής να διαπιστωθεί 
η αιτία βλάβης με τη βοήθεια του συστήματος αυτοδιάγνωσης.

 Κωδικοί σφαλμάτων:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

·	 	Να αφαιρείτε τα ανταλλακτικά από τη συσκευασία τους μόνο 
λίγο πριν τα τοποθετήσετε.

·	  Να χρησιμοποιείτε μόνο ανταλλακτικά σε γνήσια συσκευασία.
·	  Μία εσφαλμένη τοποθέτηση μπορεί να προκαλέσει τη διακοπή 

λειτουργίας του συστήματος πέδησης.
·	  Κατά τις εργασίες αντικατάστασης να προσέχετε να υπάρχει 

απόλυτη καθαριότητα.
·	  Να χρησιμοποιείτε μόνο πανιά που δεν χνουδιάζουν.
·	  Η υδραυλική μονάδα ηλεκτρονικού ελέγχου (HECU) να 

καθαρίζεται εξωτερικά μόνο με καθαριστικό χωρίς ορυκτέλαια.
·	  Να ασφαλίζετε το πεντάλ του φρένου με σύστημα ακινητοποίη-

σης του πεντάλ. Με μπουκάλι εξαερισμού ανοίγετε σε ένα 
μπροστινό και σε ένα πίσω ελαστικό (μίας πλευράς του 
οχήματος) την βίδα εξαερισμού για να μειώσετε την υπάρχουσα 
πίεση στο σύστημα πέδησης (εικ. 4).

·	  Κλείστε προσεκτικά το βύσμα για να μην εισέλθει υγρό φρένων.
·	  Όταν το σύστημα είναι ανοικτό, μην εργάζεστε με πεπιεσμένο 

αέρα και μην κινείτε το όχημα.
·	  Να κλείνετε αμέσως με κατάλληλα πώματα όλες τις υδραυλικές 

συνδέσεις των επί μέρους τμημάτων (εικ. 06).
·	  Ο ρυθμιστής μπορεί να υποστεί ζημία από ηλεκτροστατική 

εκκένωση. Απαγορεύεται να αγγίζετε τις ηλεκτρικές επαφές 
(εικ. 9). Να λαμβάνονται υπόψη τα μέτρα προστασίας για 
ηλεκτροστατική εκκένωση (ESD) κατά το πρότυπο DIN EN 
61340-5-1 ή ANSI/ESD S20.20-2014. (εικ. 3 –16)

·	  Οι επιφάνειες στεγάνωσης να βρέχονται μόνο με υγρό φρένων. 
Μη χρησιμοποιείτε υγρά ή πάστες που περιέχουν ορυκτέλαια.

·	  Τοποθετήστε την υδραυλική ηλεκτρονική μονάδα ελέγχου 
(HECU) σε έλασμα στήριξης και σφίξτε τις βίδες στερέωσης με 
8 + 2 Nm (εικ. 13).

·	  Μετά την τοποθέτηση της υδραυλικής ηλεκτρονικής μονάδας 
ελέγχου (HECU) να εκτελεστεί εξαερισμός (εικ. 19).

·	  Να γίνει βαθμονόμηση της υδραυλικής ηλεκτρονικής μονάδας 
ελέγχου (HECU) σύμφωνα με τις οδηγίες στο εγχειρίδιο του 
συνεργείου. Σβήστε τη μνήμη σφαλμάτων του συστήματος 
αυτοδιάγνωσης (εικ. 20).

·	  Έλεγχος με άναμμα της μηχανής (εικ. 21). Οι προειδοποιητικές 
λάμπες ABS/ESP πρέπει να σβήσουν μετά από επιτυχή 
αυτοέλεγχο. Για βεβαίωση του σβησίματος της μνήμης 
σφαλμάτων, να διαβαστεί άλλη μία φορά (εικ. 22).

·	  Στην επακόλουθη δοκιμαστική διαδρομή να γίνει κανονικό 
φρενάρισμα τουλάχιστον μία φορά (να γίνεται αισθητός ο 
σφυγμός στο πεντάλ φρένου) (εικ. 23), ενδεχομένως πρέπει να 
επαναλάβετε τον εξαερισμό και την δοκιμαστική διαδρομή.

HCU: Hydraulic Control Unit (Υδραυλική Μονάδα Ελέγχου) 
ECU: Electronic Control Unit (Ηλεκτρονική Μονάδα Ελέγχου) 
HECU: Hydraulic Electronic Control Unit (Υδραυλική Ηλεκτρονική 
Μονάδα Ελέγχου)

HU   Szerelési utasítás
A szerelési munkálatok megkezdése előtt olvassa el 
alaposan ezt a szerelési utasítást. Feltétlenül vegye 

figyelembe az útmutatásokat és a kövesse a piktogramokat.
•	  A	fékberendezéseken	csak	a	fékrendszerrel	kapcsolatos	

megfelelő	szakismerettel	rendelkező	szerelők	végezhetnek	
munkálatokat.

•	 	Általában	a	jármű	gyártójának	eredeti	dokumentumaiban	
szereplő	adatokat	kell	követni.

•	 	A	fékfolyadék	nem	rendeltetésszerű	kezelés	súlyos	személyi	
sérüléseket	vagy	anyagi	károkat	okozhat.	Vegye	figyelembe	a	
fékfolyadék	gyártójának	előírásait!

•	 	Kizárólag DOT	4	fékfolyadékokat	alkalmazzon.	Soha ne 
töltsön be ásványi oalajat!

•	  A	hidraulikarendszeren/blokkolásgátló	rendszeren	végzett	
munkálatok	után	a	fékrendszer	tömítettsége,	működése,	és	
hatékonysága	tekintetében	is	ellenőrzést	kell	végezni	a	jármű	
gyártójának	előírásai	szerint.	

•	 	A	blokkolásgátló	rendszeren	végzett	javítási	munkák	előtt	a	
hiba	okát	az	öndiagnosztikai	eljárás	segítségével	meg	kell	
határozni.
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	 Hibakódok:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	A	cserealkatrészeket	csak	közvetlenül	a	beszerelés	előtt	vegye	
ki	a	csomagolásból.

•	 	Csak	eredeti	csomagolással	ellátott	alkatrészeket	használjon.
•	 	A	helytelen	szerelés	a	fékberendezés	meghibásodásához	vezethet.
•	 	Cseremunkáknál	figyeljen	a	tisztaságra.
•	 	Kizárólag	szöszmentes	tisztítókendőt	használjon.
•	 	A	HECU-t	ásványi	olajmentes	tisztítószerrel	kívülről	tisztítani.
•	 	A	fékpedált	pedálrögzítővel	blokkolni.	A	légtelenítő	palackkal	

egy	első	és	egy	hátsó	keréken	(a	jármű	egyik	oldalán)	a	
légtelenítő	csavart	nyitni,	a	fékrendszerben	uralkodó	nyomás	
csökkentéséhez	(4. ábra).

•	 	A	csatlakozót	gondosan	zárni,	hogy	ne	folyhasson	ki	
fékfolyadék.

•	 	Nyitott	berendezésnél	ne dolgozzon	sűrített	levegővel	és	ne 
mozgassa	a	járművet.

•	 	Az	egyes	alkatrészek	összes	hidraulikacsatlakozóját	zárja	le	
azonnal	megfelelő	záródugóval.	

•	 	A	szabályozó	elektrosztatikus	kisülés	által	sérülhet.	Az	
elektromos	érintkezőket	tilos	megérinteni	(9. ábra). A	DIN	EN	
61340-5-1	ill.	ANSI/ESD	S20.20-2014	szabványok	szerinti,	
elektrosztatikus	jelenségekkel	szembeni	védelemre	vonatkozó	
előírásokat	figyelembe	kell	venni.	(3 –16 ábra)

•	 	A	tömítőfelületeket	kizárólag	fékfolyadékkal	szabad	
benedvesíteni.	Tilos	ásványi	olaj	tartalmú	folyadékokat	vagy	
pasztákat	alkalmazni.

•	 	Szerelje	fel	a	HECU-t	a	tartólemezre	és	húzza	meg	a	
rögzítőcsavarokat	8	+	2	Nm	nyomatékkal	(13. ábra).

•	 	A	HECU	beszerelése	után	légtelenítési	eljárást	kell	végezni		
(19. ábra).

•	 	A	HECU	nyomásérzékelőjét	a	szervizkönyv	szerint	kalibrálni	
kell.	Az	öndiagnosztika	hibamemóriáját	törölni	(20. ábra).

•	 	Az	ellenőrzéshez	a	gyújtást	be	kell	kapcsolni	(21. ábra).	Az	
ABS/ESP	figyelmeztető	lámpáknak	sikeres	öntesztet	követően	
ki	kell	aludniuk.	A	hibatároló	törlésének	megerősítéséhez	ismét	
ki	kell	azt	olvasni	(22. ábra).

•	 	A	záró	próbaút	során	legalább	egyszer szabályozott	fékezést	
kell	végezni	(a	fékpedálon	a	pulzálásnak	érzhetőnek	kell	lennie)	
(23. Ábra),	sz.	Sz	meg	kell	ismételni	a	légtelenítési	eljárást	és	a	
próbautat.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Hidraulikus	vezérlőkészülék)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Elektronikus	vezérlőkészülék)	
HECU:	Hidraulic	Electronic	Control	Unit	(Hidraulikus	elektronikus	
vezérlőegység)

HR   Upute za montažu
Prije početka montaže pažljivo pročitajte ove upute za 
montažu. Pridržavajte se uputa i slijedite piktogram.

•	  Radove	na	kočnicama	smiju	provesti	isključivo	mehaničari	s	
odgovarajućim	poznavanjem	kočnog	sustava.

•	 	Općenito	je	potrebno	slijediti	upute	iz	izvornih	dokumenata	
proizvođača	vozila.

•	 	Tekućina	za	kočnice	može	prilikom	nepravilnog	rukovanja	
dovesti	do	ozbiljnih	ozljeda	ljudi	ili	materijalne	štete.	Pridržavajte	
se	uputa	proizvođača	tekućine	za	kočnice.

•	 	Koristite	isključivo tekućinu	za	kočnice	DOT	4.	Nikada ne 
koristite mineralno ulje!

•	  Nakon	radova	na	hidrauličkom	sustavu/sustavu	protiv	
blokiranja	kotača	potrebno	je	provjeriti	curenje,	funkciju	i	
djelovanje	kočnica	u	skladu	s	uputama	proizvođača	vozila.

•	 	Prije puštanja	u	pogon	odredite	na	sustavu	protiv	blokiranja	
kotača	vlastitom	dijagnozom	uzrok	oštećenja.
	 Šifra pogreške:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Rezervne	je	dijelove	potrebno	izvaditi	iz	ambalaže	neposredno	
prije	ugradnje.

•	 	Koristite	isključivo	originalno	zapakirane	dijelove.
•	 	Pogrešne	ugradnje	mogu	dovesti	do	prestanka	rada	kočnica.
•	 	Prilikom	zamjene	obratite	pozornost	na	čistoću.
•	 	Koristite	isključivo	krpe	za	čišćenje	koje	ne	ostavljaju	dlačice.
•	 	HECU	temeljito	očistite	sa	sredstvom	za	čišćenje	koje ne 

sadrži mineralno ulje.
•	  Papučicu	kočnice	blokirajte	pomoću	učvršćivača	papučica.	

Odzračivačem	otvorite	s	prednje	i	sa	stražnje	strane	kotača		
(s	jedne	strane	vozila)	odzračni	ventil	kako	biste	mogli	smanjiti	
postojeći	zrak	u	kočnom	sistemu	(slika 4).

•	 	Pažljivo	zatvorite	utikač	kako	u	njega	ne	bi	utjecala	tekućina	za	
kočnice.

•	 	Prilikom	otvorenog	uređaja	ne radite	s	komprimiranim	zrakom		
i	ne pomičite	vozilo.

•	 	Sve	hidrauličke	priključke	pojedinačnih	komponenti	odmah	
zatvorite	s	odgovarajućim	brtvenim	čepovima	(slika 06).

•	 	Regulator	se	tijekom	elektrostatičkog	pražnjenja	može	oštetiti.	
Električni	se	kontakti	ne	smiju	dodirivati	(slika 9).	Potrebno	je	
poštivati	ESD	zaštitne	mjere	u	skladu	s	DIN	EN	61340-5-1	
odnosno	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(slike 3–16)

•	 	Brtvljene	površine	navlažite	isključivo	tekućinom	za	kočnice.		
Ne	koristite	tekućine	ili	paste	koje	sadrže	mineralno	ulje.

•	 	HECU	montirajte	na	potpornoj	ploči	te	upotrijebite	pričvrsne	
vijke	s	8	+	2	Nm	(slika 13).

•	 	Nakon	ugradnje	HECU	potrebno	je	provesti	postupak	
prozračivanja	(slika 19).

•	 	Senzor	tlaka	HECU	umjerite	u	skladu	s	priručnikom	radionice.	
Obrišite	memoriju	pogrešaka	vlastite	dijagnoze	(slika 20).

•	 	Za	provjeru	uključite	paljenje	(slika 21).	Kontrolne	lampice	
ABS-/ESP	moraju	se	nakon	uspješnog	samotestiranja	isključiti.	
Za	naručivanje	brisanja	memorije	pogrešaka	istu	pročitajte	još	
jednom	(slika 22).

•	 	Prilikom	završne	probne	vožnje	barem	jednom napravite	kontrolu	
kočenja	(mora	se	osjetiti	pulsiranje	na	papučici)	(slika 23)	te	
prema	potrebi	ponovite	postupak	prozračivanja	i	probne	vožnje.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hidraulički	upravljački	uređaj)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektronički	upravljački	uređaj)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hidraulički	i	elektronički	
upravljački	uređaj)

LT   Montavimo instrukcija
Prieš montuodami atidžiai perskaitykite montavimo 
instrukciją. Būtinai laikykitės nurodymų ir sekite 

piktogramomis.
•	  Tvarkyti	stabdžių	mazgus	gali	tik	mechanikai,	kurie	apie	tokias	

stabdymo	sistemas	turi	žinių.
•	 	Visada	turi	būti	laikomasi	automobilio	gamintojo	originaliuose	

dokumentuose	pateiktų	duomenų.
•	 	Netinkamai	tvarkant	stabdžių	skystį	galima	stipriai	pakenkti	

žmonėms	ar	padaryti	materialinę	žalą.	Būtina	atsižvelgti	į	
stabdžių	skysčio	gamintojo	nurodymus.

•	 	Naudokite	tik „DOT	4“	stabdžių	skystį.	Niekada nepilkite 
mineralinės alyvos!

•	  Pabaigus	tvarkyti	hidraulinę	/	apsaugos	nuo	blokavimo	sistemą	
pagal	automobilio	gamintojo	nurodymus	turi	būti	patikrintas	
stabdžių	sistemos	sandarumas,	veikimas	ir	efektyvumas.

•	 	Prieš taisydami	apsaugos	nuo	blokavimo	sistemą	įjunkite	
savidiagnostikos	funkciją	ir	nustatykite	gedimo	priežastį.

	 Klaidų kodai:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Atsargines	dalis	iš	pakuotės	išimkite	prieš	pat	keitimą.
•	 	Naudokite	tik	originaliai	supakuotas	dalis.
•	 	Netinkamai	sumontavus	dalis	stabdžių	sistema	gali	neveikti.
•	 	Užtikrinkite,	kad	dalys	būtų	keičiamos	švariai.
•	 	Naudokite	tik	nepaliekančias	plaušelių	šluostes.
•	 	„HECU“	išorę	nuvalykite	valymo	priemone	be mineralinės alyvos.
•	 	Stabdžių	pedalą	užblokuokite	pedalų	fiksavimo	įrenginiu.	

Stabdžių	sistemos	nuorinimo	įrankiu	atidarykite	(vienos	
automobilio	pusės)	priekinio	ir	galinio	rato	nuorinimo	sraigtą	ir	
sumažinkite	stabdžių	sistemos	slėgį (4 pav.).

•	  Kad	nepatektų	stabdžių	skysčio,	kištuką	gerai	uždarykite.
•	 	Kai	įranga	atvira,	nedirbkite	su	suslėgtu	oru	ir	automobilio	

nejudinkite.
•	 	Visas	hidraulines	jungtis	ir	atskirus	mazgus	nedelsdami	

užkimškite	tinkamais	kamščiais	(06 pav.).
•	 	Reguliatorių	gali	pažeisti	elektrostatinė	iškrova.	Elektros	

kontaktų	liesti	negalima	(9 pav.).	Turi	būti	laikomasi	apsaugos	
nuo	elektrostatinių	reiškinių	taisyklių	(ESD)	pagal	DIN	EN	
61340-5-1	arba	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(3–16 pav.)

•	  Sandarinamuosius	paviršius	vilgykite	tik	stabdžių	skysčiu.	
Nenaudokite	skysčių	su	mineraline	alyva	ar	pastų.

•	 	„HECU“	sumontuokite	ant	laikiklio	plokštelės	ir	priveržkite	
tvirtinimo	sraigtais	8	+	2	Nm	sukimo	momentu	(13 pav.).

•	 	Sumontavus	„HECU“	turi	būti	sistema	turi	būti	nuorinta	(19 pav.).
•	 	„HECU“	slėgio	jutiklį	sukalibruokite	pagal	remonto	dirbtuvėms	

skirtą	žinyną.	Ištrinkite	išsaugotas	savidiagnostikos	klaidas		
(20 pav.).

•	 	Įrangą	patikrinkite	–	įjunkite	degimą	(21 pav.).	Jei	savitikra	buvo	
sėkminga,	ABS-/ESP	įspėjamieji	indikatoriai	turi	užgesti.	Kad	
įsitikintumėte,	jog	klaidos	iš	atmintinės	buvo	ištrintos,	jas	
nuskaitykite	dar	kartą	(22 pav.).

•	 	Pabaikite	bandomuoju	važiavimu	ir	mažiausiai	vieną kartą	
stabdykite	iki	galo	(turi	jaustis	stabdžių	pedalo	pulsavimas)	(23 
pav.)	arba,	jei	reikia,	nuorinkite	ir	atlikite	bandomąjį	važiavimą	
dar	kartą.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Hidraulinis	valdymo	mazgas)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Elektroninis	valdymo	blokas)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(Hidraulinis	elektroninis	
valdymo	blokas)

LV   Montāžas norādījums
Pirms montāžas darbu sākuma rūpīgi izlasiet šo 
montāžas instrukciju. Vispirms ņemiet vērā norādes 

un sekojiet piktogrammām.
•	  Darbus	bremžu	sistēmā	drīkst	veikt	tikai	mehāniķi,	kas	

apguvuši	atbilstošas	profesionālās	zināšanas	darbam	ar	
bremžu	sistēmu.

•	 	Vispārīgi	ir	jāievēro	transportlīdzekļa	ražotāja	oriģinālajā	
dokumentācijā	sniegtie	norādījumi.

•	 	Neprofesionāli	rīkojoties	ar	bremžu	šķidrumu,	cilvēki	var	gūt	
smagas	traumas	vai	var	rasties	lieli	materiālie	zaudējumi.	
Ievērojiet	bremžu	šķidruma	ražotāja	norādes!

•	 	Lietojiet	vienīgi	bremžu	šķidrumus	DOT	4.	Nekad neiepildiet 
minerāleļļu!

•	  Pēc	darbu	veikšanas	hidrauliskajā/antibloķēšanas	sistēmā	ir	
jāveic	bremžu	sistēmas	hermētiskuma,	funkciju	un	darbības	
pārbaude	-	saskaņā	ar	transportlīdzekļa	ražotāja	norādēm.

•	 	Pirms antibloķēšanas	sistēmas	labošanas	darbiem	ir	jāveic	
pašdiagnostika	un	jānosaka	bojājuma	iemesls.

	 Kļūdu kodi:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Rezerves	daļas	no	iesaiņojuma	izņemiet	tikai	tieši	pirms	to	
iemontēšanas.

•	 	Izmantojiet	tikai	oriģinālajā	iesaiņojumā	esošas	rezerves	daļas.
•	 	Nepareizi	veiktas	montāžas	rezultātā	var	notikt	bremžu	

sistēmas	atteice.
•	 	Veicot	detaļu	nomaiņu,	ievērojiet	tīrību.
•	 	Slaucīšanai	izmantojiet	tikai	tādas	drāniņas,	kas	nepūkojas.
•	 	HECU	no	ārpuses	jānotīra	ar	tīrīšanas	līdzekli,	kas	nesatur	

minerāleļļu.
•	 	Nobloķējiet	bremžu	pedāli,	izmantojot	pedāļa	fiksatoru.	

Pielietojot	bremžu	šķidruma	savākšanas	pudeli,	atskrūvējiet	
priekšējā	un	aizmugurējā	riteņa	(katrā	transportlīdzekļa	pusē)	
atgaisošanas	skrūvi,	lai	samazinātu	bremžu	sistēmā	esošo	
spiedienu	(4. att.).

•	 	Rūpīgi	noslēdziet	spraudni,	lai	tajā	neiekļūst	bremžu	šķidrums.
•	 	Kad	sistēma	ir	atvērta,	nestrādājiet ar	saspiestu	gaisu,	kā	arī	

nepārvietojiet transportlīdzekli.
•	 	Visi	atsevišķo	komponentu	hidrauliskie	pieslēgumi	ir	nekavējoties	

jānoslēdz,	izmantojot	piemērotus	aizbāžņus	(6. att.).
•	 	Elektrostatiskās	izlādes	rezultātā	var	sabojāt	regulatoru.	

Nedrīkst	pieskarties	elektriskajiem	kontaktiem	(9. att.).	Ir	
jāievēro	ESD	aizsardzības	pasākumi	saskaņā	ar	DIN	EN	61340-
5-1	vai	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(3.–16. att.)

•	 	Blīvvirsmas	nedaudz	saslapiniet,	izmantojot	vienīgi	bremžu	
šķidrumu.	Nelietojiet	šķidrumus	vai	pastas,	kas	satur	
minerāleļļu.

•	 	Uzmontējiet	HECU	uz	stiprinājuma	plāksnes	un	pievelciet	
stiprinājuma	skrūves	ar	8	+	2	Nm	momentu	(13. att.).

•	 	Pēc	HECU	uzstādīšanas	ir	jāveic	atgaisošanas	process	(19. att.).
•	 	HECU	spiediena	sensoram	veiciet	kalibrēšanu	kā	aprakstīts	

darbnīcas	rokasgrāmatā.	Izdzēsiet	pašdiagnostikas	kļūdu	
atmiņu	(20. att.).

•	 	Pārbaudes	veikšanai	ieslēdziet	aizdedzi	(21. att.).	ABS/ESP	
brīdinājuma	lampiņām	pēc	sekmīga	paštesta	ir	jāizdziest.	Lai	
apstiprinātu	kļūdu	atmiņas	izdzēšanu,	nolasiet	to	vēlreiz	(22. att.).

•	 	Noslēgumā	veiciet	testa	braucienu	un	vismaz	vienu reizi 
veiciet	regulējamu	bremzēšanu	(bremžu	pedāļa	pulsēšanai	
vairs	nav	jābūt	sajūtamai)	(23. att.);	ja	nepiec.,	atkārtojiet	
atgaisošanas	procesu	un	veiciet	atkārtotu	testa	braucienu.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hidrauliskās	vadības	ierīce)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektroniskās	vadības	ierīce)	
HECU:	Electronic	Control	Unit	(hidrauliskās	un	elektroniskās	
vadības	ierīce)

NO   Monteringsanvisning
Les nøye gjennom denne monteringsanvisningen før 
du begynner arbeidet. Merk deg anvisningene og følg 

piktogrammene.
•	  Arbeider	på	bremseanlegg	skal	bare	utføres	av	mekanikere	

med	relevant	kunnskap	om	bremsesystemet.
•	 	Generelt	gjelder	at	anvisningene	fra	kjøretøyprodusenten	skal	

følges.
•	 	Ukyndig	omgang	med	bremsevæske	kan	medføre	alvorlige	

skader	på	mennesker	eller	eiendom.	Følg	forskriftene	fra	
bremsevæskeprodusenten.

•	 	Det	skal	kun	brukes	DOT	4	bremsevæske.	Fyll aldri på 
mineralolje!

•	  Etter	at	det	er	utført	arbeider	på	det	hydrauliske	anlegget	/	
ABS-systemet,	må	det	gjøres	en	funksjonstest	av	bremsean-
legget	slik	kjøretøyprodusenten	angir.

•	 	Før det	gjennomføres	istandsettingsarbeider	på	ABS-en	skal	
det	gjøres	en	feilsøking	med	diagnosesystemet.

	 Feilkoder:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	La	reservedelene	bli	i	forpakningen	til	de	skal	brukes.
•	 	Bruk	bare	deler	i	originalforpakning.
•	 	Feilmontering	kan	gjøre	at	bremseanlegget	faller	ut.
•	 	Hold	arbeidsområdet	rent	når	deler	byttes	ut.
•	 	Bruk	alltid	bare	kluter	som	ikke	loer.
•	 	Rengjør	utsiden	av	HECU-en	med	et	rensemiddel	uten	

mineralolje.
•	 	Blokker	bremsepedalen	med	en	pedalblokk.	Sett	bremselufter	

på	for-	og	bakhjul	(på	én	side)	for	å	åpne	lufteskruen	så	trykket	i	
bremsesystemet	går	ned.(fig. 4).

•	 	Dekk	pluggen	godt	til	så	det	ikke	kommer	inn	bremsevæske.
•	 	Når	anlegget	er	åpent	skal	du	ikke bruke	trykkluft	og	ikke 

bevege	kjøretøyet.
•	 	Steng	straks	alle	de	hydrauliske	koblingene	på	enkeltkompo-

nentene	med	egnede	hetter	(feig. 06).
•	 	Elektrostatisk	utladning	kan	skade	regulatoren.	Ta	ikke	på	de	

elektriske	kontaktene	(fig. 9).	Følg	vernetiltakene	som	framgår	av	
NEK	IEC	61340-5-1	hhv.	ANSI/ESD	S20.20-2014	(fig. 3 –16)

•	 	Bruk	bare	bremsevæske	for	å	fukte	tetningsflatene.	Bruk	ikke	
væsker	eller	pastaer	som	inneholder	mineralolje.

•	 	Monter	HECU	på	holdeplaten	og	trekk	til	skruene	med	8	+	2	Nm	
(fig. 13).

•	 	Luft	systemet	etter	at	HECU	er	montert	(fig. 19).
•	 	Kalibrer	trykksensoren	i	HECU	iht.	verkstedhåndboken.	Slett	

feilminnet	i	diagnoseverktøyet	(fig. 20).
•	 	Kontroller	ved	å	sette	på	tenningen	(fig. 21).	ABS-/

ESP-varsellampene	slukker	når	testen	er	vellykket.	Bekreft	
slettingen	av	feilminnet	ved	å	hente	det	fram	på	nytt	(fig. 22).

•	 	Gjør	en	prøvekjøring	som	inneholder	minst én	regulær	
oppbremsing	(pulseringen	i	bremsepedalen	må	kjennes	tydelig)	
(fig.23).	Evt.	må	utlufting	og	prøvekjøring	gjentas.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydraulisk	styreenhet)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektronisk	styreenhet)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydraulisk	elektronisk	
styreenhet)

NL   Montageaanwijzing
Lees deze montageaanwijzing voor aanvang van de 
montagewerkzaamheden zorgvuldig door. Neem alle 

aanwijzingen in acht en houd rekening met de pictogrammen.
•	  Werkzaamheden	aan	het	remsysteem	mogen	alleen	worden	

uitgevoerd	door	monteurs	die	over	de	betreffende	vakkennis	
van	het	remsysteem	beschikken.

•	 	In	het	algemeen	moeten	de	opgaven	in	de	originele	
documenten	van	de	autofabrikant	worden	opgevolgd.

•	 	Remvloeistof	kan	bij	ondeskundig	gebruik	ernstig	lichamelijk	
letsel	of	materiële	schade	veroorzaken.	De	voorschriften	van	de	
autofabrikant	moeten	in	acht	worden	genomen.

•	 	Uitsluitend DOT	4-remvloeistof	gebruiken.	Nooit met 
minerale olie vullen!

•	  Na	werkzaamheden	aan	het	hydraulische/antiblokkeersysteem	
moet,	in	overeenstemming	met	de	instructies	van	de	
autofabrikant,	een	controle	op	lekkage	evenals	een	functie-	en	
werkingscontrole	van	het	remsysteem	worden	uitgevoerd.

•	 	Vóór reparatiewerkzaamheden	aan	het	antiblokkeersysteem	
moet	eerst	door	middel	van	de	zelfdiagnose	de	oorzaak	van	de	
schade	worden	opgespoord.

	 Storingscodes:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Neem	reserveonderdelen	pas	vlak	voor	de	montage	uit	de	
verpakking.

•	 	Gebruik	uitsluitend	origineel	verpakte	onderdelen.
•	 	Een	verkeerde	montage	kan	tot	uitval	van	het	remsysteem	leiden.

•	 	Let	er	bij	het	vervangen	van	onderdelen	altijd	op	dat	er	schoon	
en	netjes	wordt	gewerkt.

•	 	Gebruik	uitsluitend	pluisvrije	poetsdoeken.
•	 	HECU	alleen	aan	de	buitenkant	met	reinigingsmiddelen	zonder 

minerale olie reinigen.
•	 	Blokkeer	het	rempedaal	met	een	pedaalblokkering.	Met	een	

ontluchtingsfles	op	het	voor-	en	achterwiel	(aan	een	kant	van	
de	auto)	de	ontluchtingsplug	openen	om	de	aanwezige	druk	in	
het	remsysteem	te	verlagen	(afb. 4).

•	 	Sluit	stekkers	zorgvuldig	af	zodat	er	geen	remvloeistof	in	kan	
lopen.

•	 	Bij	een	geopend	systeem	niet met	perslucht	werken	en	de	auto	
niet bewegen.

•	 	Sluit	alle	hydraulische	aansluitingen	van	de	afzonderlijke	
componenten	onmiddellijk	af	met	een	geschikte	afsluitdop	
(afb. 06).

•	 	De	regelaar	kan	door	elektrostatische	ontlading	worden	
beschadigd.	Elektrische	contacten	mogen	in	geen	geval	
worden	aangeraakt	(afb. 9).	De	ESD-beveiligingsmaatregelen	
overeenkomst	DIN	EN	61340-5-1	c.q.	ANSI/ESD	S20.20-2014	
moeten	in	acht	worden	genomen	(afb. 3 – 16).

•	 	Bevochtig	afdichtvlakken	alleen	met	remvloeistof.	Gebruik	geen	
vloeistoffen	of	pasta’s	die	minerale	olie	bevatten.

•	 	Monteer	de	HECU	aan	de	bevestigingsplaat	en	draai	de	
bevestigingsbouten	met	8	+	2	Nm	vast	(afb. 13).

•	 	Na	de	montage	van	de	HECU	moet	een	ontluchtingscyclus	
worden	uitgevoerd	(afb. 19).

•	 	Kalibreer	de	druksensor	van	de	HECU	volgens	de	instructies	in	
het	werkplaatshandboek.	Wis	het	storingsgeheugen	van	de	
zelfdiagnose	(afb. 20).

•	 	Schakel	ter	controle	de	ontsteking	in	(afb. 21).	De	ABS-/
ESP-waarschuwingslampen	moeten	na	een	geslaagde	zelftest	
uitgaan.	Lees	het	storingsgeheugen	nogmaals	uit	om	er	zeker	
van	te	zijn	dat	het	is	gewist	(afb. 22).

•	 	Bij	een	afsluitende	proefrit	tenminste	eenmaal een	geregelde	
remprocedure	uitvoeren	(pulseren	van	het	rempedaal	moet	
merkbaar	zijn)	(afb. 23),	eventueel	de	ontluchtingsprocedure	en	
proefrit	herhalen.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydraulische	regelaar)	
ECU:	Hydraulic	Control	Unit	(elektronische	regelaar)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydraulisch-elektroni-
sche	regelaar)

PT   Instruções de montagem
Leia cuidadosamente estas instruções de montagem 
antes do início dos trabalhos de montagem. Atente 

sobretudo nas chamadas de atenção e siga os pictogramas.
•	  Os	trabalhos	nos	sistemas	de	travões	devem	ser	executados	

apenas	por	mecânicos	com	conhecimentos	especializados	em	
sistemas	de	travões.

•	 	Por	norma,	deverão	ser	seguidas	as	informações	contidas	nos	
documentos	originais	do	fabricante	do	veículo.

•	 	Se	for	manuseado	de	forma	incorreta,	o	líquido	de	travões	
pode	causar	danos	pessoais	ou	materiais	graves.	Observar	as	
prescrições	do	fabricante	do	líquido	de	travões.

•	 	Usar exclusivamente	líquidos	de	travões	DOT	4.	Nunca 
encher com óleo mineral!

•	  Depois	de	trabalhar	no	sistema	hidráulico/sistema	antibloqueio	
(ABS),	é	necessário	testar	a	estanqueidade,	a	funcionalidade	e	
a	eficácia	do	sistema	de	travões,	de	acordo	com	as	instruções	
do	fabricante	do	veículo.

•	 	Antes	de	efetuar	reparações	no	sistema	antibloqueio	(ABS),	a	
causa	do	dano	deve	ser	determinada	com	a	ajuda	do	
autodiagnóstico.

	 Códigos de erro:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Retirar	as	peças	sobressalentes	da	embalagem	apenas	imedia-
tamente	antes	de	as	instalar.

•	 	Usar	apenas	peças	que	estejam	na	sua	embalagem	original.
•	 	As	montagens	incorretas	podem	implicar	a	falha	total	do	

sistema	de	travões.
•	 	Em	trabalhos	de	substituição	é	preciso	assegurar	a	limpeza	

absoluta.
•	 	Utilizar	apenas	panos	de	limpeza	que	não	larguem	pelos.
•	 	Limpar	a	unidade	HECU	por	fora	usando	um	produto	de	

limpeza	sem óleo mineral.
•	 	Bloquear	o	pedal	do	travão	com	um	imobilizador	de	pedal.	Com	

um	sangrador	aplicado	em	cada	uma	das	rodas,	dianteira	e	
traseira	(de	um	lado	do	veículo),	abrir	o	parafuso	de	sangria,	a	fim	
de	reduzir	a	pressão	existente	no	sistema	de	travões	(Fig. 4).

•	 	Fechar	cuidadosamente	a	ficha	para	impedir	a	infiltração	de	
líquido	de	travões.

•	 	Quando	o	sistema	estiver	aberto,	não	trabalhar	com	ar	
comprimido,	nem	mover	o	veículo.

•	 	Todas	as	ligações	hidráulicas	dos	componentes	individuais	
devem	ser	fechadas	imediatamente	com	bujões	de	fecho	
adequados	(Fig. 06).

•	 	O	regulador	pode	ser	danificado	devido	a	descarga	eletro	-	
stática.	Não	se	pode	tocar	nos	contactos	elétricos	(Fig. 9).	
Devem	ser	cumpridas	as	medidas	de	proteção	antiestática	
(ESD)	segundo	as	normas	DIN	EN	61340-5-1	ou	ANSI/ESD	
S20.20-2014.	(Fig. 3 –16)

•	 	Humedecer	as	superfícies	de	contacto	unicamente	com	líquido	
de	travões.	Não	utilizar	líquidos	nem	pastas	contendo	óleo	
mineral.

•	 	Montar	a	unidade	HECU	na	chapa	de	fixação	e	apertar	os	para-
fusos	de	fixação	com	8	+	2	Nm	(Fig. 13).

•	 	Depois	de	instalar	a	unidade	HECU,	é	necessário	sangrar	o	
sistema	(Fig. 19).

•	 	Calibrar	o	sensor	de	pressão	da	unidade	HECU	de	acordo	com	
o	manual	de	oficina.	Apagar	a	memória	de	erros	do	
autodiagnóstico	(Fig. 20).

•	 	Para	proceder	à	verificação,	ligar	a	ignição	(Fig. 21).	Depois	de	
um	autoteste	bem-sucedido,	as	luzes	de	aviso	do	ABS/ESP	
devem	apagar-se.	Para	confirmar	a	eliminação	do	conteúdo	da	
memória	de	erros,	lê-la	mais	uma	vez	(Fig. 22).

•	 	Depois	de	concluída	a	prova	de	estrada,	fazer,	pelo	menos	
uma vez,	uma	travagem	com	intervenção	dos	respetivos	
sistemas	de	assistência	(deverá	ser	percetível	uma	pulsação	no	
pedal	do	travão)	(Fig. 23);	se	necessário,	repetir	o	procedimen-
to	de	sangria	e	a	prova	de	estrada.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(unidade	de	controlo	hidráulica)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(unidade	de	controlo	eletrónica)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(unidade	de	controlo	
eletro-hidráulica)

PL   Wskazówki montażowe
Przed rozpoczęciem prac montażowych należy	
dokładnie przeczytać niniejszą instrukcję montażu. 

Przede wszystkim należy przestrzegać wskazówek i stoso-
wać się do piktogramów.
•	  Prace	na	układach	hamulcowych	mogą	przeprowadzać	

wyłącznie	mechanicy	dysponujący	odpowiednią	wiedzą	
fachową	na	temat	systemów	hamulcowych.

•	 	Ogólnie	należy	przestrzegać	danych	zawartych	w	oryginalnych	
dokumentach	producenta	pojazdu.

•	 	W	przypadku	nieprawidłowego	postępowania	płyn	hamulcowy	
może	spowodować	poważne	szkody	osobowe	lub	materialne.	
Należy	przestrzegać	wytycznych	producenta	płynu	
hamulcowego.

•	 	Stosować	wyłącznie	płyny	hamulcowe	DOT	4.	Nigdy nie 
napełniać olejem mineralnym!

•	  Po	zakończeniu	prac	na	systemie	hydraulicznym	/	systemie	
ABS	należy	przeprowadzić	kontrolę	szczelności,	działania		
i	skuteczności	układu	hamulcowego,	zgodnie	z	instrukcjami	
producenta	pojazdu.

•	 	Przed rozpoczęciem	napraw	systemu	ABS	ustalić	przyczynę	
uszkodzenia	za	pomocą	autodiagnozy.

	 Kody błędów:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Części	zamienne	należy	wyjąć	z	opakowania	dopiero	
bezpośrednio	przed	zamontowaniem.

•	 	Stosować	wyłącznie	oryginalnie	zapakowane	części.
•	 	Nieprawidłowy	montaż	może	prowadzić	do	awarii	układu	

hamulcowego.
•	 	Podczas	wymiany	części	zwracać	uwagę	na	zachowanie	czystości.
•	 	Do	czyszczenia	używać	wyłącznie	niestrzępiących	się	ściereczek.
•	 	HECU	wyczyścić	z	zewnątrz	środkiem	czyszczącym	

niezawierającym oleju mineralnego.
•	 	Zablokować	pedał	hamulca	przy	pomocy	ustalacza	pedału.		

Za	pomocą	zestawu	do	odpowietrzania	odkręcić	śrubę	
odpowietrzającą	w	jednym	kole	przednim	i	jednym	tylnym		
(z	jednej	strony	pojazdu),	aby	zredukować	ciśnienie	w	systemie	
hamulcowym	(rys. 4).

•	 	Dokładnie	zamknąć	wtyczkę,	aby	nie	wlał	się	do	środka	płyn	
hamulcowy.

•	 	Gdy	układ	jest	otwarty,	nie pracować	ze	sprężonym	
powietrzem	ani	nie ruszać	pojazdem.

•	 	Wszystkie	przyłącza	hydrauliczne	poszczególnych	komponen-
tów	natychmiast	zamknąć	za	pomocą	odpowiednich	korków	
(rys. 06).

•	 	Wyładowania	elektrostatyczne	mogą	uszkodzić	regulator.	Nie	
należy	dotykać	styków	elektrycznych	(rys. 9).	Należy	stosować	
środki	ochrony	przed	wyładowaniem	elektrostatycznym	zgodnie	
z	DIN	EN	61340-5-1	lub	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(rys. 3 – 16)

•	 	Powierzchnie	uszczelniające	pokrywać	wyłącznie	płynem	
hamulcowym.	Nie	stosować	płynów	ani	past	zawierających	olej	
mineralny.

•	 	Zamontować	HECU	na	wsporniku	i	dociągnąć	śruby	mocujące	
momentem	8	+	2	Nm	(rys. 13).

•	 	Po	zamontowaniu	HECU	należy	przeprowadzić	proces	
odpowietrzania	(rys. 19).

•	 	Czujnik	ciśnienia	HECU	skalibrować	zgodnie	z	podręcznikiem	
serwisowym.	Zresetować	pamięć	błędów	autodiagnozy	(rys. 20).

•	 	Włączyć	zapłon	w	celach	kontrolnych	(rys. 21).	Po	zakończo-
nym	pomyślnie	autoteście	powinny	zgasnąć	kontrolki	ABS/ESP.	
Aby	potwierdzić	reset	pamięci	błędów,	wczytać	ją	jeszcze	raz	
(rys. 22).

•	 	Podczas	końcowej	jazdy	próbnej	przynajmniej	raz przeprowa-
dzić	kontrolne	hamowanie	(musi	być	odczuwalne	pulsowanie	
na	pedale	hamulca)	(rys. 23),	w	razie	potrzeby	powtórzyć	
proces	odpowietrzania	i	jazdę	próbną.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(sterownik	hydrauliczny)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(sterownik	elektroniczny)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydrauliczny	sterownik	
elektroniczny)

RO   Instrucţiuni de montare
Citiţi cu atenţie acest manual de montare înainte de a 
începe	lucrările de montaj. Respectaţi în primul rând 

indicaţiile şi urmăriţi pictogramele.
•	 	Lucrările	la	instalaţiile	de	frânare	pot	fi	efectuate	numai	de	către	

mecanicii	care	dispun	de	cunoştinţele	de	specialitate	
corespunzătoare	cu	privire	la	sistemul	de	frânare.

•	 	În	general,	trebuie	respectate	informaţiile	din	documentaţia	
originală	a	producătorului	vehiculului.

•	 	Dacă	este	manipulat	necorespunzător,	lichidul	de	frână	poate	
duce	la	vătămări	grave	ale	persoanelor	sau	prejudicii	materiale	
serioase.	Trebuie	respectate	specificaţiile	producătorului	
lichidului	de	frână.

•	 	Folosiţi	exclusiv lichide	de	frână	DOT	4.	Nu umpleţi niciodată 
cu ulei mineral!

•	  După	realizarea	lucrărilor	la	sistemul	hidraulic/antiblocare,	
trebuie	să	se	verifice	etanşeitatea,	funcţionarea	şi	eficacitatea	
instalaţiei	de	frânare,	conform	indicaţiilor	producătorului	
vehicului.

•	  Înainte de reparaţiile	la	nivelul	sistemului	antiblocare,	trebuie	să	
se	identifice	cauza	defectării	cu	ajutorul	unei	diagnoze	proprii.

	 Coduri de eroare:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Scoateţi	piesele	de	schimb	din	ambalaj	doar	imediat	înainte	de	
montaj.

•	 	Folosiţi	doar	piese	originale	ambalate.
•	 	Montajul	incorect	poate	duce	la	defectarea	instalaţiei	de	frânare.
•	 	Păstraţi	curăţenia	în	timpul	schimbării	pieselor.

•	 	Folosiţi	numai	lavete	de	curăţat	fără	scame.
•	 	Curăţaţi	pe	exterior	HECU	folosind	detergenţi	fără uleiuri 

minerale.
•	 	Blocaţi	pedala	de	frână	cu	opritorul	de	pedală.	Cu	o	butelie	de	

dezaerator	pe	câte	o	roată	din	faţă	şi	din	spate	(pe	o	parte	a	
vehiculului),	desfaceţi	şurubul	dezaeratorului,	pentru	a	reduce	
presiunea	existentă	în	sistemul	de	frânare	(Fig. 4).

•	 	Închideţi	conectorul	cu	atenţie,	pentru	a	nu	exista	scăpări	de	
lichid	de	frână.

•	 	Când	instalaţia	este	deschisă,	nu folosiţi	aerul	comprimat	şi	nu 
mişcaţi	vehiculul.

•	 	Toate	racordurile	hidraulice	ale	componentelor	individuale	
trebuie	închise	imediat	cu	dopuri	de	închidere	(Fig. 06).

•	 	Regulatorul	poate	fi	avariat	prin	descărcarea	electrostatică.	
Contactele	electrice	nu	trebuie	atinse	(Fig. 9).	Trebuie	
respectate	măsurile	de	protecţie	la	ESD	prevăzute	de	DIN	EN	
61340-5-1,	resp.	ANSI/ESD	S20.20-2014.	(Fig. 3 –16)

•	 	Suprafeţele	de	etanşare	trebuie	umezite	doar	cu	lichid	de	frână.	
Nu	folosiţi	lichide	sau	paste	cu	conţinut	de	uleiuri	minerale.

•	 	Montaţi	HECU	pe	tabla	suport	şi	strângeţi	şuruburile	de	fixare	
cu	8	+	2	Nm	(Fig. 13).

•	 	După	montarea	HECU,	trebuie	să	se	efectueze	procedura	de	
dezaerare	(Fig. 19).

•	 	Calibraţi	senzorul	de	presiune	al	HECU	conform	manualului	
pentru	atelier.	Ştergeţi	memoria	de	erori	de	la	diagnoza	proprie	
(Fig. 20).

•	 	Pentru	verificare,	cuplaţi	aprinderea	(Fig. 21).	Lămpile	de	
avertizare	ABS/ESP	trebuie	să	se	stingă	după	încheierea	cu	
succes	a	testului	individual.	Pentru	a	confirma	ştergerea	memo-
riei	de	erori,	citiţi	din	nou	memoria(Fig. 22).

•	 	La	încheierea	probei	de	mers,	efectuaţi	cel	puţin	o dată o	
frânare	reglată	(pulsaţia	de	la	pedala	de	frână	trebuie	să	fie	
sesizabilă)	(Fig. 23),	după	caz	repetaţi	procedura	de	dezaerare	
şi	proba	de	mers.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Unitate	de	control	hidraulică)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Unitate	de	control	electronică)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(Unitate	de	control	
electronică	hidraulică)

RU   Инструкция по монтажу

Перед началом монтажных работ внимательно 
прочитайте инструкцию по монтажу. Прежде 

всего соблюдайте указания и следуйте пиктограммам.
·	  Работы с тормозной системой разрешено проводить только 

механикам, имеющим соответствующую квалификацию в 
данной области.

·	  Необходимо придерживаться данных, приведенных в 
оригинальной документации производителя автомобиля.

·	  Неправильное обращение с тормозной жидкостью может 
привести к серьезным травмам или материальному ущербу. 
Следует соблюдать предписания производителей 
тормозной жидкости.

·	  Использовать только тормозные жидкости DOT 4. 
Никогда не заливать минеральное масло!

·	  После проведения работ на гидравлической / антиблокиро-
вочной системе необходимо проверить тормозную систему 
на герметичность, функциональность и эффективность 
согласно инструкциям производителя автомобиля.

·	  Перед началом ремонта антиблокировочной системы 
необходимо определить причину неисправности с помощью 
самодиагностики.

	 Коды неисправностей:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

·	  Запасные части извлекать из упаковки только непосред-
ственно перед монтажом.

·	  Использовать детали только с оригинальной упаковкой.
·	  Неправильный монтаж может привести к поломке 

тормозной системы.
·	  При замене соблюдать чистоту деталей.
·	  Для очистки использовать исключительно безворсовые 

салфетки.
·	  Очистить снаружи блок HECU с помощью чистящих 

средств, не содержащих минеральных масел.
·	  Заблокировать тормозную педаль с помощью фиксатора. 

Для каждого переднего и заднего колеса (с одной стороны 
автомобиля) открыть штуцер прокачки и подсоединить 
приемную бутылку, чтобы уменьшить скопившееся 
давление в тормозной системе (рис. 4).

·	  Для предотвращения вытекания тормозной жидкости 
надежно заглушить отверстия.

·	  При открытой системе не работать со сжатым воздухом и 
не перемещать автомобиль.

·	  Все гидравлические соединения отдельных компонентов 
сразу закрыть подходящими заглушками (рис. 6).

·	  Возможно повреждение регулятора вследствие 
электростатического разряда. Электрические контакты не 
должны быть затронуты (рис. 9). Соблюдать меры защиты 
от возникновения электростатического разряда согласно 
DIN EN 61340-5-1 и ANSI/ESD S20.20-2014. (рис. 3–16).

·	  Уплотнительные поверхности смачивать только тормозной 
жидкостью. Не использовать содержащие минеральные 
масла жидкости или пасты.

·	  Установить блок HECU на крепежную пластину и затянуть 
крепежные винты с моментом затяжки 8 + 2 Н·м (рис. 13).

·	  После монтажа блока HECU произвести процесс 
развоздушивания (рис. 19).

·	  Откалибровать датчик давления блока HECU согласно 
Руководству по ремонту. Очистить регистратор 
неисправностей самодиагностики (рис. 20).

·	  Для проверки включить зажигание (рис. 21). После 
успешного самотестирования сигнальные индикаторы ABS/
ESP должны погаснуть. Для подтверждения очистки 
регистратора неисправностей считать его снова (рис. 22).

·	  При заключительном тест-драйве выполнить минимум 
один раз регулируемое торможение (пульсация педали 
тормоза должна быть ощутимой) (рис. 23), при необходи-
мости повторить процесс развоздушивания и тест-драйв.

HCU: Hydraulic Control Unit (Гидравлический блок управления)
ECU: Electronic Control Unit (Электронный блок управления)
HECU: Hydraulic Electronic Control Unit (Гидравлический 
электронный блок управления)

SE   Monteringshänvisning
Läs igenom denna monteringsanvisning noggrant 
innan monteringsarbetet påbörjas. Beakta framför 

allt hänvisningarna och följ piktogrammen.
•	  Arbete	i	bromssystem	får	utföras	endast	av	mekaniker	med	

relevanta	sakkunskaper	om	bromssystemet.
•	 	Generellt	sett	skall	uppgifterna	i	originalunderlagen	från	

fordonstillverkaren	beaktas!
•	 	Vid	felaktig	hantering	kan	bromsvätska	orsaka	allvarliga	

person-	eller	sakskador.	Föreskrifterna	från	tillverkaren	av	
bromsvätskan	skall	följas.

•	 	Använd endast DOT	4	bromsvätskor.	Fyll aldrig på mineralolja!
•	  Efter	arbete	i	hydraulik-/antiblockeringssystemet	måste	man	

göra	en	täthets-,	funktions-	och	effektivitetskontroll	av	
bromssystemet	enligt	fordonstillverkarens	anvisningar.

•	 	Före reparationsarbeten	i	antiblockeringssystemet	skall	
skadeorsaken	undersökas	med	hjälp	av	egendiagnosen.

	 Felkoder:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Ta	ur	reservdelarna	ur	förpackningen	först	omedelbart	före	
montering.

•	 	Använd	endast	originalförpackade	delar.
•	 	Felaktig	montering	kan	göra	att	bromssystemet	slutar	fungera.
•	 	Var	noggrann	med	renligheten	vid	utbytesarbetet.
•	 	Använd	endast	luddfria	putsdukar.
•	 	Rengör	HECU	utvändigt	med	mineraloljefritt rengöringsmedel.
•	 	Blockera	bromspedalen	med	pedalfasthållaren.	Använd	en	

avluftarflaska	för	att	öppna	avluftarskruven	på	vardera	ett	
fram-	och	bakhjul	(ena	fordonssidan)	för	att	minska	befintligt	
tryck	i	bromssystemet	(bild 4).

•	 	Tillslut	kontakten	noggrant	så	att	ingen	bromsvätska	tränger	in.
•	 	Arbeta	inte	med	tryckluft	och	flytta	inte	fordonet	när	

anläggningen	är	öppnad.
•	 	Tillslut	omedelbart	alla	hydrauliska	anslutningar	i	de	enskilda	

komponenterna	med	lämpliga	proppar	(bild 6).
•	 	Regulatorn	kan	ta	skada	av	elektrostatisk	urladdning.	De	

elektriska	kontakterna	får	inte	vidröras	(bild 9).	ESD-skyddsåt-
gärder	enligt	DIN	EN	61340-5-1	resp.	ANSI/ESD	S20.20-2014	
skall	vidtagas.	(bild 3 –16)

•	 	Fukta	tätningsytorna	endast	med	bromsvätska.	Använd	inga	
mineraloljehaltiga	vätskor	eller	pastor.

•	 	Montera	HECU	på	fästplåten	och	dra	åt	fästskruvarna	med		
8	+	2	Nm	(bild 13).

•	 	När	HECU	har	monterats	skall	man	genomföra	en	avluftnings-
procedur	(bild 19).

•	 	Kalibrera	trycksensorn	till	HECU	enligt	verkstadshandboken.	
Radera	felminnet	i	egendiagnosen	(bild 20).

•	 	Slå	på	tändningen	för	att	kontrollera	(bild 21).	ABS-/
ESP-varningslamporna	skall	slockna	efter	ett	felfritt	självtest.	
För	att	bekräfta	raderingen	av	felminnet	måste	man	läsa	av	det	
ytterligare	en	gång	(bild 22).

•	 	I	den	avslutande	provkörningen	måste	man	göra	en	reglerad	
bromsning	åtminstone	en gång (pulserandet	i	bromspedalen	
skall	vara	kännbart)	(bild 23),	upprepa	ev.	avluftningsprocedu-
ren	och	provkörningen.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hydrauliskt	styrdon)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektroniskt	styrdon)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hydrauliskt	elektroniskt	
styrdon)

SK   Upozornenie pre montáž
Pred započatím montážnych prác si pozorne prečí-
tajte tento návod na montáž. Predovšetkým dbajte 

na pokyny a riaďte sa podľa piktogramov.
•	  Práce	na	brzdových	zariadeniach	smú	vykonávať	iba	mechanici	

s	príslušnými	odbornými	znalosťami	o	brzdových	systémoch.
•	 	Celkove	sa	treba	riadiť	podľa	údajov	v	originálnych	podkladoch	

výrobcu	vozidla.
•	 	Neodborné	zaobchádzanie	s	brzdovou	kvapalinou	môže	viesť	k	

závažnému	ublíženiu	na	zdraví	alebo	k	vecným	škodám.	Treba	
dbať	na	predpisy	výrobcu	brzdovej	kvapaliny.

•	 	Používať	výlučne	brzdové	kvapaliny	DOT	4.	Nikdy neplňte 
minerálny olej!

•	  Po	prácach	na	hydraulickom/protiblokovacom	systéme	sa	
musí,	podľa	inštrukcií	výrobcu	vozidla,	vykonať	skúška	tesnosti,	
funkčná	skúška	a	skúška	účinnosti	brzdiaceho	zariadenia.

•	 	Pred opravárenskými	prácami	na	protiblokovacom	systéme	
zistiť	príčinu	škody	pomocou	vlastnej	diagnostiky.

	 Chybové kódy:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Náhradné	diely	vyberať	z	obalov	až	bezprostredne	pred	ich	
zabudovaním.

•	 	Použiť	iba	originálne	zabalené	diely.
•	 	Nesprávne	montáže	môžu	viesť	k	výpadku	brzdiaceho	zariadenia.
•	 	Pri	výmenných	prácach	dbať	na	čistotu.
•	 	Na	čistenie	používať	výlučne	handry,	ktoré	sa	nerozstrapkajú.
•	 	Zvonku	čistiť	HECU	čistiacim	prostriedkom,	neobsahujúcim 

minerálne oleje.
•	 	Zablokovať	brzdový	pedál	zaisťovačom	pedálu.	Otvoriť	

odvzdušňovacou	fľašou	odvzdušňovaciu	skrutku	na	každom	
jednom	prednom	a	zadnom	kolese	(jednej	strany	vozidla),	aby	
sa	redukoval	tlak	existujúci	v	brzdovom	systéme	(Obr. 4).

•	 	Dôkladne	uzavrieť	zástrčku,	aby	nevtiekla	žiadna	brzdová	
kvapalina.

•	 	Pri	otvorenom	zariadení	nepracujte so	stlačeným	vzduchom	a	
nepohybujte vozidlom.

•	 	Okamžite	uzavrite	všetky	hydraulické	prípojky	jednotlivých	
komponentov	vhodnými	uzatváracími	zátkami	(Obr. 06).

•	 	Regulátor	sa	môže	elektrostatickým	výbojom	poškodiť.	
Neslobodno	sa	dotýkať	elektrických	kontaktov	(Obr. 9).	Treba	
dbať	na	ochranné	opatrenia	ESD	podľa	DIN	EN	61340-5-1	resp.	
ANSI/ESD	S20.20-2014.	(Obr. 3 –16)

•	 	Tesniace	plochy	zmáčať	výlučne	brzdovou	kvapalinou.	Nepou-	
žívať	žiadne	kvapaliny	obsahujúce	minerálne	oleje	alebo	pasty.

•	 	Namontovať	prístroj	HECU	na	nosný	plech	a	pritiahnuť	
upevňovacie	skrutky	momentom	8	+	2	Nm	(Obr. 13).

•	 	Po	zabudovaní	prístroja	HECU	treba	vykonať	postup	
odvzdušňovania	(Obr. 19).

•	 	Kalibrovať	senzor	tlaku	prístroja	HECU	podľa	dielenskej	
príručky.	Vymazať	pamäť	chýb	vlastnej	diagnózy	(Obr. 20).

•	 	Zapnúť	zapaľovanie	za	účelom	kontroly	(Obr. 21).	Po	
úspešnom	samostatnom	teste	musia	výstražné	lampy	ABS/
ESP	zhasnúť.	Pre	potvrdenie	vymazania	pamäte	chýb,	túto	ešte	
raz	vyčítať	(Obr. 22).

•	 	Pri	záverečnej	skúšobnej	jazde	aspoň	raz vykonať	regulované	
brzdenie	(pulzovanie	na	brzdovom	pedáli	musí	byť	citeľné)	
(Obr. 23),	prípadne	postup	odvzdušňovania	a	skúšobnú	jazdu	
zopakujte.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Hydraulický	riadiaci	prístroj)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Elektronický	riadiaci	prístroj)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(Hydraulický	elektronický	
riadiaci	prístroj)

SI   Napotki za montažo
Pred začetkom montaže pozorno preberite ta navo-
dila za montažo. Upoštevajte predvsem napotke in 

sledite piktogramom.
•	  Dela	na	zavorni	napravi	lahko	izvajajo	samo	mehaniki	z	

ustreznim	strokovnim	znanjem	o	zavornem	sistemu.
•	 	Načeloma	je	treba	slediti	napotkom	v	originalni	dokumentaciji	

proizvajalca	vozila.
•	 	Ob	napačnem	ravnanju	lahko	zavorna	tekočina	povzroči	hude	

telesne	poškodbe	ali	gmotno	škodo.	Upoštevati	je	treba	
predpise	proizvajalca	zavorne	tekočine.

•	 	Uporabljajte	izključno	zavorne	tekočine	DOT	4.	Nikoli ne 
dolivajte mineralnega olja!

•	  Po	delu	na	hidravličnem	sistemu/sistemu	proti	blokiranju	koles	
je	treba	opraviti	kontrolo	tesnjenja,	delovanja	in	učinkovanja	
zavornega	sistema	po	navodilih	proizvajalca	vozila.

•	 	Pred	servisiranjem	sistema	proti	blokiranju	koles	je	treba	s	
pomočjo	lastne	diagnoze	ugotoviti	vzrok	okvare.

	 Kode napak:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	 	Nadomestne	dele	vzemite	iz	embalaže	šele	tik	pred	montažo.
•	 	Uporabljajte	samo	originalno	zapakirane	dele.
•	 	Napačne	montaže	lahko	vodijo	do	okvare	zavornega	sistema.
•	 	Ob	zamenjavi	delov	pazite	na	čistočo.
•	 	Uporabljajte	izključne	čistilne	krpe,	ki	ne	puščajo	vlaken.
•	 	Zunanjost	HECU	očistite	s	čistilom	brez	mineralnega olja.
•	 	Zavorno	stopalko	pritrdite	s	pripomočkom	za	pritrditev	

stopalke.	Z	odzračevalno	posodo	na	enem	sprednjem	in	
zadnjem	kolesu	(ena	stran	vozila)	odprite	odzračevalni	vijak,		
da	zmanjšate	obstoječi	tlak	v	zavornem	sistemu	(sl. 4).

•	 	Previdno	zaprite	vtič,	da	ne	pride	do	dotekanja	zavorne	tekočine.
•	 	Pri	odprti	napravi	ne	delajte	s	stisnjenim	zrakom	in	vozila	ne	

premikajte.
•	 	Vse	hidravlične	priključke	posameznih	sestavnih	delov	zaprite	

takoj	s	primernimi	čepi	(sl. 06).
•	 	Regulator	se	lahko	pokvari	zaradi	elektrostatične	razelektritve.	

Prepovedano	se	je	dotakniti	električnih	stikov	(sl. 9).	Upoštevati	
je	treba	zaščitne	ukrepe	ESD	v	skladu	z	DIN	EN	61340-5-1	oz.	
ANSI/ESD	S20.20-2014.	(sl. 3 –16)

•	 	Tesnilne	površine	namažite	izključno	z	zavorno	tekočino.	Ne	
uporabljati	tekočin	ali	past,	ki	vsebujejo	mineralno	olje.

•	 	HECU	montirajte	na	pločevinasti	nosilec	in	zategnite	pritrdilne	
vijake	z	8	+	2	Nm	(sl. 13).

•	 	Po	vgradnji	HECU-ja	je	treba	opraviti	odzračevanje	(sl. 19).
•	 	Senzor	tlaka	HECU-ja	umerite	v	skladu	s	priročnikom.	Izbrišite	

pomnilnik	napak	lastne	diagnoze	(sl. 20).
•	 	Za	kontrolo	vključite	vžig	(sl. 21).	ABS-/ESP-opozorilne	lučke	

morajo	po	opravljenem	samopreizkusu	ugasniti.	Za	potrditev	
izbrisa	pomnilnika	napak	le-tega	ponovno	odčitajte	(sl. 22).

•	 	Pri	naslednji	poskusni	vožnji	izvedite	vsaj	eno	uravnavano	
zaviranje	(čutiti	morate	pulziranje	stopalke)	(sl. 23),	če	je	treba	
ponovite	odzračevanje	in	poskusno	vožnjo.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(hidravlična	krmilna	naprava)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(elektronska	krmilna	naprava)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(hidravlična	elektronska	
krmilna	naprava)

TR   Montaj Bilgileri
Montaj işlemine başlamadan önce bu montaj 
kılavuzunu dikkatlice okuyun. Özellikle uyarılara 

dikkat edin ve piktogramları takip edin.
•	  Fren	sistemine	sadece	fren	sistemleri	konusunda	uzman	

teknisyen	müdahale	etmelidir.
•	 	Genel	olarak	araç	üreticisinin	orijinal	belgelerindeki	direktifler	

takip	edilmelidir.
•	 	Fren	sıvısının	uygun	biçimde	kullanılmaması	durumunda	kişide	

veya	eşyalarda	ciddi	hasarlar	meydana	gelebilir.	Fren	sıvısı	
üreticisinin	talimatları	dikkate	alınmalıdır.

•	 	Sadece	DOT	4	fren	sıvısı	kullanılmalıdır.	Asla mineral yağ 
doldurmayın!

•	  Hidrolik/Antiblokaj	sistemiyle	çalışıldıktan	sonra,	araç	üreticisi	
belgelerine	uygun	biçimde	fren	sisteminin	sızdırmazlık,	
fonksiyon	ve	verim	kontrolü	yapılmalıdır.

•	 	Antiblokaj	sistemi	onarımından	önce hasar	nedenini	kişinin	
kendisi	tespit	ederek	belirtmelidir.

	 Hata kodları:
	 Ford,	Mazda	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 Volvo	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

	•	 	Yedek	parçalar	mutlaka	kurulumdan	önce	paketten	
çıkarılmalıdır.

•	 	Sadece	orijinal	paketli	ürünler	kullanılmalıdır.
•	 	Yanlış	montaj;	fren	sisteminin	bozulmasına	neden	olabilir.
•	 	Değiştirme	işlemlerinde	temizliğe	dikkat	edilmelidir.
•	 	Sadece	tüy	bırakmayan	bir	bez	kullanılmalıdır.
•	 	HECU	mineral yağ içermeyen temizlik	maddesi	ile	detaylı	

olarak	temizlenmelidir.

•	 	Fren	pedalı;	pedal	sabitleyici	ile	bloklanmalıdır.	Hava	tahliye	
haznesi	ile	(aracın	bir	tarafı)	bir	ön	ve	bir	arka	tekerlekteki	hava	
tahliye	cıvatası	açılarak	fren	sisteminin	basıncı	azaltılmalıdır	
(Res. 4).

•	 	Fren	sıvısının	akmaması	için	soket	dikkatlice	takılmalıdır.
•	 	Açık	sistemde	basınçlı	havayla	çalışılmamalıdır	ve	araç	hareket	

ettirilmemelidir
•	 	Her	bir	parçanın	tüm	hidrolik	girişleri	uygun	tıkaçlarla	hemen	

tıkanmalıdır	(Res. 6).
•	 	Elektrostatik	şarj	boşalması	sonucu	regülatör	zarar	görebilir.	

Elektrikli	bağlantılara	dokunulmamalıdır	(Res. 9).	ESD	güvenlik	
önlemleri	uyarınca	DIN	EN	61340-5-1	veya	ANSI/ESD	
S20.20-2014	dikkate	alınmalıdır.	(Res. 3 –16).

•	 	Sızdırmaz	alanlar	sadece	fren	sıvısı	ile	kaplanmalıdır.	Mineral	
yağ	içeren	sıvı	veya	macun	kullanılmamalıdır.

•	 	HECU;	tutma	levhasına	monte	edilip	sabitleme	cıvataları	8	+	2	
Nm	çekilmelidir	(Res. 13).

•	 	HECU	takıldıktan	sonra	hava	boşaltma	işlemi	yapılmalıdır	(Res. 
19).

•	 	HECU	basınç	sensörü	fabrika	el	kitabına	göre	kalibre	
edilmelidir.	Kişinin	tespit	ettiği	hata	kaydı	silinmelidir	(Res. 20).

•	 	Kontrol	için	kontak	açılmalıdır	(Res. 21).	ABS/ESP	uyarı	
lambaları	başarılı	bir	otomatik	test	sonrası	sönmelidir.	Hata	
kaydının	silindiğinden	emin	olmak	için	bu	tekrar	kontrol	
edilmelidir	(Res. 22).

•	 	Sonrasında	gerçekleşen	test	sürüşü	sırasında	en	az	bir defa	
ayarlı	bir	fren	yapılmalıdır	(fren	pedalındaki	titreme	hissedilebilir	
olmalıdır)	(Res. 23).	Gerekirse	hava	boşaltma	işlemi	ve	test	
sürüşü	tekrarlanmalıdır.

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	(Hidrolik	Kontrol	Birimi)	
ECU:	Electronic	Control	Unit	(Elektronik	Kontrol	Birimi)	
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit	(Hidrolik	Elektronik	
Kontrol	Birimi)

JP   組み立てについて
組立作業を始める前にこの組立説明書をお読みください。 
特に注記に注意し、ピクトグラムに従ってください。

•	�ブレーキシステムの作業はブレーキシステムの専門知識を有するメ
カニックが行わなければなりません。

•	�原則的に車両メーカーの純正書類に記載の内容に従ってください。
•	�ブレーキフルードは取扱いを誤ると重篤な人員の損害や物損につ
ながります。ブレーキフルードメーカーの規定に従ってください。

•	�DOT	4ブレーキフルードのみご使用ください。鉱油を充てんしない
でください!

•	�油圧系とABSで作業後は、ブレーキシステムの密封状態、機能、効
果を、車両メーカー規定に従って、必ず実施してください。

•	�ABSの修理前に損傷の原因をセルフテストによって突き止めてくだ
さい。
	 フォルトコード:
	 フォード、マツダ	 C	1288
	 GM-Opel	 C013100	 C01315A
	 BMW	 5E20	 5E24
	 ボルボ	 DTC	0130	 DTC	0131
	 VW	PQ35	 01435059B

•	�交換部品は取付直前にのみ開梱してください。
•	�純正梱包部品のみご使用下さい。
•	�取付が不正であるとブレーキシステムの停止につながります。
•	�交換の際は清潔さにご注意ください。
•	�線維の絶たない雑巾のみご使用下さい。
•	�HECU外面を鉱油非含有の洗剤で洗浄します。
•	�ブレーキペダルをペダルストッパーで阻止します。ブレーキブリー
ダーボトルで（車両片側の）前輪と後輪ごとにエア抜きプラグを開
き、ブレーキシステムを減圧します（図4）。

•	�ブレーキフルードが侵入しないように、プラグを慎重に閉鎖してく
ださい。

•	�ブレーキシステムが開いているときは圧縮空気で作業しないこと、
車両を動かさないこと。

•	�個々のコンポーネントのすべての油圧ポートを直ちに適切な栓で封
止してください（図6）。

•	�レギュレーターは静電放電によって破損する場合があります。電
気接点に接触してはなりません（図9）。DIN	EN	61340-5-1または
ANSI/ESD	S20.20-2014準拠のESD防止処置を取ってください。	
（図3	–16）

•	�シール面にはブレーキフルードのみ塗布してください。鉱油を含む
液体やペーストを使用しないでください。

•	�HECUを保持プレートに取付け、取付けボルトを8	+	2	Nmで締め付
けます（図13）。

•	�HECUを取付けたらエア抜きを行ってください（図19）。
•	�HECUのプレッシャーセンサーをワークショップ説明書に従って較正
してください。セルフテストのフォルトメモリーを消去します（図20）。

•	�確認のためイグニッションをオンにします（図21）。ABS/ESP警告
ランプはセルフテストに合格すると消えるはずです。フォルトメモリ
ー消去を確認するため、フォルトメモリーから再度読み出してくだ
さい（図22）。

•	�最終のテスト走行では一回以上ポンピング制動を実行します（ブレ
ーキペダルのパルスが感じられる程度に行います）（図23）、必要
に応じてエア抜きとテスト走行を反復してください。

HCU: Hydraulic	Control	Unit	（油圧制御装置）�
ECU: Electronic	Control	Unit�（電子制御装置）�
HECU: Hydraulic	Electronic	Control	Unit	（油圧電子制御装置）

CN   	 安装提示
请在安装作业之前仔细阅读本安装指导书。	请特别注意提
示，并遵守图标指示。

•	 	仅允许由具备制动系统相关专业知识的机械师在制动设备旁执行作
业。

•	 	通常需要遵守汽车制造商原版文件中的说明。
•	 	如若处理不当，制动液可能会导致严重的人员或财产损失。请注意

制动液制造商的规定。
•	 	仅使用	DOT	4	制动液。不允许填注矿物油！
•	 	对液压系统/防抱死系统执行作业之后,必须按照汽车制造商的指导

书,对制动系统的密封性、功能性和响应性能进行检查。
•	 	在修复防抱死系统之前，进行自诊断查明损坏原因。

	 	 故障代码：
	 	 福特、马自达		 C	1288
	 	 通用欧宝		 C013100		 C01315A
	 	 宝马		 5E20		 5E24
	 	 沃尔沃		 DTC	0130		 DTC	0131
	 	 大众	PQ35		 01435059B

•	 	在安装之前，方从包装中取出备件。
•	 	仅使用原包装零件。
•	 	如果安装错误，可能会导致制动设备失灵。

•	 	在更换时注意清洁。
•	 	仅使用无纺布清洁。
•	 	使用不含矿物油的清洁剂清洁	HECU	外部。
•	 	使用踏板制动器卡住刹车踏板。利用排气瓶分别打开前后轮（汽车

侧面）的排气螺丝，降低制动系统中的现有压力（图	4）。
•	 	仔细封闭插头，确保不会有制动液渗入。
•	 	如果设备已打开，请不要利用压缩空气工作，也不要移动汽车。
•	 	立即使用合适的堵头封闭所有单个组件的液压接口（图	6）。
•	 	静电放电可能会损坏调节器。不允许接触电气触头（图	9）。需要

按照	DIN	EN	61340-5-1	或	ANSI/ESD	S20.20-2014	的规定，采取	
ESD	防护措施。（图	3 –16）

•	 	仅使用制动液润湿密封面。不使用含矿物油的液体或膏体。
•	 	在支承板上安装	HECU，并以	8	+	2	Nm	的扭矩拧紧紧固螺丝	

（图	13）。
•	 	在安装	HECU	之后，需要执行排气过程（图	19）。
•	 	按照工厂手册校准	HECU	的压力传感器。删除自诊断的故障存储

器（图	20）。
•	 	开启点火器进行检测（图	21）。在成功自检之后，ABS/ESP	告警

灯必须熄灭。为了确认删除故障存储器，请再次读取（图	22）。
•	 	最终试行车时，至少执行一次可控制动（可以感觉到制动踏板上的

脉动效应）（图	23），酌情重复排气过程，并试行车。
HCU: Hydraulic	Control	Unit（液压控制单元）	
ECU: Electronic	Control	Unit（电子控制单元）	
HECU: Hydraulic	Electronic	Control	Unit（液压电子控制单元）

إرشادات التركيب   SA

اقرأ دليل التركيب هذا بعناية قبل بدء أعمال التركيب. احرص بشكل 
خاص على مراعاة الإرشادات واتباع الرسومات التصويرية.

	يقتصر إجراء أعمال على أنظمة المكابح على فنيي الميكانيكا  	·
أصحاب المعرفة المتخصصة المناسبة بنظام المكابح.

	وبصفة عامة يتعين اتباع البيانات الموجودة بالمستندات الأصلية  	·
للجهة الصانعة للسيارة.

	قد يؤدي التعامل غير السليم مع زيت المكابح إلى تعرض الأفراد  	·
لإصابات بالغة أو حدوث أضرار مادية بالغة. يتعين الالتزام باللوائح 

الخاصة بالجهة الصانعة لزيت المكابح.
	اقتصر على استخدام زيوت المكابح 4	DOT. يُحظر الملء بزيت  	·

معدني!
	بعد إجراء أعمال على النظام الهيدروليكي/نظام المكابح المانع  	·

للانغلاق يتعين القيام بفحص إحكام ضد التسريب وفحص 
ا لتعليمات الجهة  وظيفي وفحص فاعلية لنظام المكابح وفقً

الصانعة للسيارة.
·	 قبل تنفيذ أعمال الإصلاح بنظام المكابح المانع للانغلاق، احرص 

على تحديد سبب العطل بالاستعانة بوحدة التشخيص الذاتي.

أكواء الخطأ:
C	1288 فورد، مازدا  

C01315A 	C013100 جي إم-أوبل 
5E24 	5E20 بي إم دبليو 

DTC	0131 		DTC	0130 فولفو 
01435059B  PQ35	فولكس فاجن

	أخرج قطع الغيار من العبوة قبيل التركيب مباشرة. 	·
	اقتصر على استخدام الأجزاء الأصلية المعبأة. 	·

	قد يؤدي التركيب الخاطئ إلى حدوث عطل بنظام المكابح. 	·
	تُراعى النظافة عند إجراء أعمال الاستبدال. 	·

	اقتصر على استخدم فوط تنظيف عديمة الوبر. 	·
	احرص على التنظيف الجيد لوحدة HECU باستخدام مادة تنظيف  	·

خالية من الزيت المعدني.
	قم بإعاقة دواسة المكابح باستخدام مثبت الدواسة. قم بفتح  	·

برغي استنزاف الهواء على كل عجلة أمامية وخلفية )بأحد جوانب 
السيارة( باستخدام قارورة استنزاف الهواء، وذلك لخفض الضغط 

الموجود في نظام المكابح )الصورة 4(.
	أغلق القابس بعناية حتى لا يتسرب أي زيت مكابح للداخل. 	·

	بينما النظام مفتوح، لا تعمل بهواء مضغوط ولا تقم بتحريك  	·
السيارة.

	أغلق جميع الوصلات الهيدروليكية لكل جزء بسدادة مناسبة على  	·
الفور )الصورة 6(.

	قد يتعرض المنظم للضرر بسبب تفريغ الشحنات  	·
الكهروستاتيكية. لا يجوز لمس الملامسات الكهربائية )الصورة 9(. 

	DIN	EN ا للمواصفة يتعين الالتزام بإجراءات الحماية ESD وفقً
1-5-61340 أو المواصفة S20.20-2014	ANSI/ESD. )الصور3–16(.

	قم بدهان أسطح الإحكام بزيت مكابح فقط. لا تستخدم أية زيوت  	·
محتوية على زيت معدني أو معجون.

	قم بتركيب لوح تثبيت وحدة HECU واربط براغي التثبيت بعزم 	·	
2	+	8 نيوتن متر )الصورة 13(.

	بعد تركيب وحدة HECU، يتعين إجراء عملية تنفيس للهواء  	·
)الصورة 19(.

ا لكتيب الورشة. قم  	قم بمعايرة مستشعر ضغط وحدة HECU وفقً 	·
بمسح ذاكرة أخطاء وحدة التشخيص الذاتي )الصورة 20(.

	لغرض الفحص، قم بتشغيل الإشعال )الصورة 21(. بعد نجاح  	·
الاختبار الذاتي يتعين أن تنطفئ لمبات تحذير نظام ABS /برنامج 

.ESP للتأكد من مسح ذاكرة الأخطاء، حاول استقرائها مرة أخرى 
)الصورة 22(.

	عند انتهاء القيادة التجريبية، قم مرة واحدة على الأقل بإجراء  	·
عملية كبح محكومة )يجب الشعور بنبض في دواسة المكابح( 

)الصورة 23(، وعند اللزوم. أعد عملية تنفيس الهواء والقيادة 
التجريبية.

HCU: وحدة التحكم الهيدروليكية )جهاز التحكم الهيدروليكي( 
ECU: وحدة التحكم الإلكترونية )جهاز التحكم الإلكتروني( 

HECU: وحدة التحكم الإلكترونية الهيدروليكية )جهاز التحكم 
الإلكتروني الهيدروليكي(

HCU:	Hydraulic	Control	Unit	)وحدة التحكم الهيدروليكية( 
ECU:	Electronic	Control	Unit	)وحدة التحكم الإلكترونية(
HECU:	Hydraulic	Electronic	Control	Unit 
)وحدة التحكم الإلكترونية الهيدروليكية(
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